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ATA DA DUCENTÉSIMA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ÓRDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 1 
DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE 2 
CAMPINAS. No primeiro dia do mês de março de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 3 
reuniram-se os membros da Congregação, de forma presencial, sob a presidência do Senhor Diretor, 4 
Professor Doutor Odilon José Roble, com o comparecimento dos seguintes conselheiros: Diretor 5 
Associado - Professor Doutor João Paulo Borin; Coordenador de Pós-Graduação - Professor Doutor 6 
Renato Barroso da Silva; Coordenador de Graduação – Professor Doutor Sérgio Settani Giglio; 7 
Coordenadora de Extensão – Professora Doutora Karine Jacon Sarro; Coordenadora de Biblioteca – 8 
Professora Doutora Helena Altmann; Chefe do Departamento de Estudos da Atividade Física 9 
Adaptada – Professora Doutora Maria Luiza Tanure Alves; Chefe do Departamento de Educação 10 
Física e Humanidades – Professora Doutora Silvia Cristina Franco Amaral; Chefe do Departamento 11 
de Ciências do Esporte – Professora Doutora Paula Teixeira Fernandes; Representantes Docentes - 12 
Categoria MS-3: Professora Doutora Lígia de Moraes Antunes Corrêa e Professor Doutor Edivaldo 13 
Góis Junior ; Categoria MS-5: Professora Doutora Elaine Prodócimo e Professor Doutor Marco 14 
Carlos Uchida; Categoria MS-6: Professora Doutora Carmen Lucia Soares e Professor Doutor 15 
Antonio Carlos de Moraes; Representantes Técnico Administrativo: Senhoras Adriana Garcia Leme 16 
e Giovana Vergínia de Souza, Representante Discente de Pós-Graduação: Senhora Karina Santos 17 
Guedes de Sá e Representante Discente de Graduação: Senhor João Carlos da Silva Bonato. 18 
Convidado: Senhor Emerson Teodorico Lopes, Coordenador Técnico de Unidade. Havendo 19 
quórum, o Presidente da Congregação iniciou a 215ª Reunião Ordinária da Congregação, deu boas 20 
vindas aos novos membros da Congregação e colocou em discussão a ata da reunião ordinária de 21 
número 214 da Congregação e a ata da reunião extraordinária de número 99 da Congregação. O 22 
Prof. Antonio Carlos solicitou que o termo “Conselheiros” utilizado nas atas fosse alterado para 23 
“membros”. Não havendo mais manifestações, o Presidente da Congregação colocou a ata da 24 
reunião ordinária 214 em votação, sem manifestações contrárias e com 04 abstenções – 25 
APROVADA, em seguida, o Presidente da Congregação colocou a ata da reunião 99 extraordinária 26 
em votação, sem manifestações contrárias e com 03 abstenções – APROVADA. O Presidente da 27 
Congregação iniciou a Ordem do Dia e pediu a colaboração de todos para colocar em votação 28 
separadamente o item A) Homologação da ata da consulta à comunidade para escolha do 29 
coordenador de Pós-Graduação, para o mandato 01/03/2023 a 28/02/2025. Eleito: Professor Doutor 30 
Renato Barroso da Silva, não havendo manifestações contrárias e/ou abstenções – item 31 
APROVADO. O Prof. Dr. Antonio Carlos destacou o item B e o Presidente da Congregação 32 
colocou em votação em bloco os itens C, D, E, F, G e H, não havendo manifestações contrárias e/ou 33 
abstenções - itens APROVADOS. O Presidente da Congregação iniciou a discussão do item B) 34 
Relatório do Grupo de trabalho para revisão das Normas para publicação na página da FEF e passou 35 
a palavra ao Prof. Antonio Carlos que disse que o documento se trata de um relatório de um grupo 36 
de trabalho e que por isso não poderia ser votado como favorável ou desfavorável e que dois dos 37 
itens podem ser considerados como proposta. O Presidente da Congregação concordou com a fala 38 
do Prof. Antonio Carlos, agradeceu novamente ao Prof. Renato, presidente do grupo de trabalho e 39 
questionou se o Prof. Antonio Carlos teria alguma sugestão. O Prof. Antonio Carlos disse que se for 40 
retirado de pauta o item deveria obrigatoriamente retornar na próxima reunião e sugeriu que os 41 
membros da Congregação dessem ciência ao relatório, mas não o aprovassem como “item de 42 
pauta”, visto que as sugestões do grupo de trabalho têm diretrizes que precisam ser previamente 43 
discutidas. O Prof. Renato disse que foi solicitado aos departamentos que enviassem sugestões e 44 
que o grupo discutiu as sugestões encaminhadas, esclareceu que não foi criada nova norma, mas 45 
que a sugestão apresentada no relatório no item 02 “resolveria a maioria dos problemas” 46 
encontrados e a assessoria sugerida seria responsável por criar o conteúdo com uma linguagem 47 
uniforme e imparcial, a Profª. Helena disse que a assessoria auxiliaria a produzir conteúdo em 48 
conjunto com o corpo docente e a direção, mas que não seria responsável por definir o que seria 49 
publicado, o Presidente da Congregação agradeceu os esclarecimentos, reafirmou que as sugestões 50 
levantadas pelo grupo de trabalho são relevantes, mas que, caso aprovadas as possibilidades para 51 
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que as sugestões possam ser atendidas precisam ser discutidas previamente. O Prof. Marco Uchida 1 
sugeriu a criação de um GT para a definição das novas normas específicas para a publicação. A 2 
Profª. Elaine disse que a partir da discussão nos departamentos foi levantada a necessidade da 3 
contratação da assessoria, auxiliando na publicação dos itens de acordo com as normativas, disse 4 
que os demais pontos são urgentes, sugeriu que o relatório fosse desmembrado e questionou se 5 
haveria essa possibilidade. O Prof. Marco Uchida complementou a fala dos Professores Renato e 6 
Elaine dizendo que o DEAFA foi muito favorável à contratação de um jornalista. Após ampla 7 
discussão o Presidente da Congregação agradeceu aos membros da Comissão, disse que serão 8 
estudadas as possibilidades da contratação da assessoria, já que foi a indicação do GT, reforçou que 9 
como as Professoras Silvia e Elaine disseram, a assessoria não seria responsável por definir o que 10 
seria publicado e perguntou se os membros da Congregação eram favoráveis à proposta da Profª. 11 
Silvia e do Prof. Antonio Carlos de alterar o item para “informe”, não havendo manifestações 12 
contrárias e/ou abstenções – alteração do item para informe APROVADA. O Presidente da 13 
Congregação encerrou a ORDEM DO DIA e iniciou o EXPEDIENTE passando a palavra ao Prof. 14 
Antonio Carlos que questionou sobre a possibilidade de representações suplentes na Congregação 15 
na categoria MS6, já que recentemente ocorreu a aprovação de 03 docentes como titulares, o 16 
Presidente da Congregação agradeceu a sugestão, disse que é favorável à proposta e que serão 17 
estudadas maneiras para concretizá-la, a Profª. Elaine informou sobre e-mail enviado pela 18 
ADUNICAMP sobre a campanha de afiliação, mencionando também as ações culturais, as ações de 19 
negociação salarial e os demais benefícios oferecidos, a Profª. Lígia comunicou sobre a formatura 20 
da 1ª turma do Programa de Residência Profissional e o Presidente da Congregação agradeceu e 21 
parabenizou os docentes envolvidos no programa. O Prof. Renato relatou sobre o processo seletivo 22 
da Pós-Graduação, informando o ingresso de 17 alunos no mestrado e 05 no doutorado, informou 23 
sobre o reajuste no valor das bolsas, sobre os trâmites dos pedido de bolsas no CNPQ e deu outros 24 
informes relacionados às atividades da Pós-Graduação. O Prof. Sérgio relatou sobre a reunião 25 
realizada com o corpo docente no início do 1º semestre, reforçou a importância da reunião e desejou 26 
ao corpo docente um bom semestre, informou sobre a aula inaugural de graduação e sobre as 27 
atividades de acolhimento aos ingressantes que serão realizadas na próxima semana. A Profª. 28 
Karine informou que no dia 13 de março iniciarão as atividades de extensão, que este ano houve um 29 
aumento do número de discentes inscritos como monitores e colaboradores, o que ela atribuiu à 30 
“curricularização da extensão”, disse que a Comissão de Extensão está finalizando o novo 31 
regimento e solicitou que o assunto fosse debatido nas próximas reuniões de departamento a fim de 32 
que fossem encaminhadas as sugestões de alteração, o Prof. Bruno agradeceu a entrada da Profª. 33 
Silvia na Comissão de Pesquisa, disse que a comissão de pesquisa irá trabalhar no regimento do 34 
LABFEF, solicitou que os docentes realizem os agendamentos do LABFEF com antecedência, para 35 
que a demanda seja organizada previamente, informou que a Comissão de Pesquisa elaborou uma 36 
carta à PRP sendo resistente acerca do Ofício Circular que dispõe sobre orientações gerais para a 37 
condução de ensaios clínicos e o Presidente da Congregação complementou que após a entrega da 38 
carta pelo Prof. Bruno, será encaminhada uma resposta em conjunto com a FCA. O Presidente da 39 
Congregação informou que o COTUCA está passando por uma reforma e que a FEF firmou uma 40 
parceria de colaboração com o colégio que utilizará as quadras externas da FEF às sextas-feiras e 41 
aos sábados para a realização de atividades físicas e pediu para que todos fossem solidários e 42 
pudessem estudar a possibilidade de realizar estágios e pesquisas com os alunos do COTUCA, 43 
informou sobre as ações de manutenção executadas recentemente nas dependências da faculdade e a 44 
Profª. Silvia relatou que foi realizada uma manutenção na parede de escalada e que foram abertas 45 
atividades de extensão de escalada. O Presidente da Congregação agradeceu novamente aos 46 
servidores envolvidos na execução dos concursos públicos, disse que os concursos estão em 47 
tramitação nos órgãos superiores e informou que os candidatos ainda não são servidores públicos e 48 
que, por este motivo, ainda não podem ser acionados, sendo necessário aguardar a finalização de 49 
todos os trâmites de contratação, a Profª. Silvia relatou que têm recebido contatos e divulgações de 50 
ex-alunos que assinam como docentes da FEF e o Prof. Renato relatou que na USP foi criada uma 51 
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assinatura denominada “DNA USP” que pode ser utilizada pelos ex-alunos e sugeriu uma ação 1 
semelhante. O Presidente da Congregação informou sobre a nova lei de licitações e sobre as 2 
adequações que serão necessárias nos processos de compras da unidade, deu ciência sobre a 3 
aprovação da CEPE sobre os dois períodos de progressão docente e informou o período para os 4 
interessados aos concursos de livre docência. Não havendo mais nenhum comunicado, o Presidente 5 
da Congregação agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião, a qual, eu, Thaís Todaro de 6 
Carvalho Buzo, lavrei a presente ata. 7 



ATA DA CENTÉSIMA REUNIÃO EXTRAÓRDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA 1 
FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. 2 
Aos quinze dias do mês de março de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, reuniram-se os 3 
membros da Congregação, de forma presencial, sob a presidência do Senhor Diretor, Professor 4 
Doutor Odilon José Roble, com o comparecimento dos seguintes conselheiros: Diretor Associado - 5 
Professor Doutor João Paulo Borin; Coordenador de Pós-Graduação - Professor Doutor Renato 6 
Barroso; Coordenador de Graduação - Professor Doutor Sérgio Settani Giglio; Coordenadora de 7 
Extensão – Professora Doutora Karine Jacon Sarro; Coordenador de Pesquisa – Professor Doutor 8 
Bruno Rodrigues; Coordenadora de Biblioteca – Professora Doutora Helena Altmann; Chefe do 9 
Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada – Professora Doutora Maria Luiza Tanure 10 
Alves; Chefe do Departamento de Educação Física e Humanidades – Professora Doutora Silvia 11 
Cristina Franco Amaral, Representantes Docente - Categoria MS-3: Professora Doutora Lígia de 12 
Moraes Antunes Corrêa e Professor Doutor Edivaldo Góis Júnior; Categoria MS-5: Professora 13 
Doutora Elaine Prodócimo e Professor Doutor Marco Carlos Uchida; Categoria MS-6: Professora 14 
Doutora Carmen Lucia Soares e Professor Doutor Antonio Carlos de Moraes; Representante 15 
Técnico Administrativo: Senhora Giovana Vergínia de Souza, Representante Discente Pós-16 
Graduação: Senhora Karina Santos Guedes de Sá e Representante Discente Graduação: Senhor João 17 
Carlos da Silva Bonato. Convidado: Senhor Emerson Teodorico Lopes, Coordenador Técnico de 18 
Unidade.  Ausência justificada: Chefe do Departamento de Ciências do Esporte – Professora Paula 19 
Teixeira Fernandes, sendo substituída pela Professora Doutora Laurita Marconi Schiavon. Havendo 20 
quórum, o Senhor Diretor iniciou a 100ª Reunião Extraordinária da Congregação informando que 21 
excepcionalmente seriam realizados alguns informativos da mesa e questionou aos demais membros 22 
se haveria mais algum recado igualmente urgente, não havendo manifestações, o Presidente da 23 
Congregação colocou em apreciação os itens da Ordem do Dia, foram destacados os itens B e C. O 24 
Presidente da Congregação colocou o item A em votação - não havendo abstenções e/ou 25 
manifestações contrárias – item APROVADO. O Presidente da Congregação iniciou a discussão 26 
dos itens B) Definição dos critérios que serão utilizados para divisão dos recursos do Processo de 27 
Progressão da Carreira de Profissionais de Apoio do Ensino, Pesquisa e Extensão – PAEPE 2023 28 
(Artigo 1º e parágrafo único da Deliberação CAD-A-035/2022) e C) Homologação dos critérios que 29 
serão utilizados para análise dos relatórios dos candidatos ao Processo de Progressão da Carreira de 30 
Profissionais de Apoio do Ensino, Pesquisa e Extensão – PAEPE 2023 e passou a palavra ao Prof. 31 
Antonio Carlos que questionou se o item 3 - “aproveitamento dos recursos” - se referia ao valor 32 
financeiro e se a divisão de recursos sendo a “mais proporcional possível” não prejudicaria os 33 
servidores não gratificados, visto que existem 19 servidores PAEPE não gratificados e 05 servidores 34 
PAEPE gratificados que podem concorrer no processo de progressão, o Presidente da Congregação 35 
passou a palavra à servidora Mariângela Cristina Bartier, presidente da CSA, que esclareceu que a 36 
terminologia utilizada pela Comissão foi a mesma utilizada pela Deliberação (CAPÍTULO IV – DA 37 
ALOCAÇÃO DE RECURSOS PARA PROGRESSÃO Artigo 19 § 1º - Recomenda-se fortemente 38 
que todos os segmentos, tipos de promoção e classes de funções (gratificados e não gratificados) 39 
sejam atendidos o mais proporcionalmente possível, na medida em que o mérito seja demonstrado) 40 
e que a CSA se baseou na probabilidade de candidatos inscritos. A Profª. Helena solicitou a 41 
inclusão da palavra “inscritos” no quadro 01 “Por segmento”, relatou que baseada em sua 42 
experiência como Presidente da Comissão de Avaliação acredita que a distribuição de recursos 43 
parece adequada e questionou sobre a composição da nota definida pela Comissão de Avaliação, a 44 
servidora Mariângela explicou brevemente sobre a composição da nota, esclarecendo a dúvida e não 45 
havendo mais destaques o Presidente da Congregação colocou em votação os itens B e C, não 46 
havendo abstenções e/ou manifestações contrárias – itens APROVADOS. O Presidente da 47 
Congregação encerrou a Ordem do Dia e iniciou o Expediente, informando que na última terça-feira 48 
foi publicada uma matéria no caderno “EportesJá” do jornal “Correio Popular” denunciando as 49 
condições das quadras da FEF e que gostaria, como diretor da faculdade, de fazer um 50 
pronunciamento sobre a matéria, disse que o teor geral da reportagem está correto, reconheceu que 51 



as quadras necessitam de reformas e disse que, conforme informado na última reunião de 1 
Congregação, a reforma das quatro quadras que serão cobertas está na fase de licitação em 2023 2 
com execução prevista para o mesmo ano, utilizando recursos da ordem de R$ 10 milhões de reais, 3 
e as outras quadras sofrerão uma recuperação de pavimento, estão na fase de tramitação com a 4 
DGA, onde pode ser necessário realizar acertos e alterações técnicas e a expectativa é que a 5 
licitação ocorra em 2023 e a execução em 2024, esclareceu que no período da pandemia os recursos 6 
utilizados pela universidade foram voltados exclusivamente à área da saúde. Em relação aos 7 
acidentes mencionados na reportagem, esclareceu que a prática de esportes implica em alguns 8 
acidentes e que é difícil identificar quais ocorreram em virtude das condições das quadras e quais 9 
ocorreram de maneira natural, informou que convocou a Liga das Atléticas da Unicamp para uma 10 
reunião que teve como pauta a interdição das quadras e a suspensão das “Calouríadas” e que a 11 
Atlética da FEF e a LAU discordaram da posição dos denunciantes quanto ao comprometimento das 12 
quadras, disse que na reunião realizada ficou acordado que todos os praticantes assinariam um 13 
termo de anuência da utilização das quadras na atual situação de conservação. A Profª. Drª. Carmen 14 
relatou sua indignação quanto à matéria, disse que o jornal não mencionou “o que é o curso de 15 
Educação Física”, as atividades que são realizadas na faculdade e tampouco relatou que aqui existe 16 
uma estrutura física que atende ao ensino (graduação e pós-graduação), pesquisa e extensão e que a 17 
universidade tem prioridades quanto à utilização de recursos. A discente Pâmela Perez, diretora 18 
geral de esportes da Atlética e diretora de campeonatos da LAU, também relatou sua indignação 19 
quanto à matéria e disse que a LAU entrará em contato com o jornal “Correio Popular” para enviar 20 
uma nota oficial contrária ao que foi publicado pelo jornal, o Prof. Dr. Antonio Carlos sugeriu que a 21 
FEF e a Unicamp entrassem em contato com o jornal “Correio Popular” no momento oportuno para 22 
que houvesse uma resposta institucional, além da resposta encaminhada pelos discentes e o 23 
Presidente da Congregação informou que a assessoria de imprensa da Unicamp já havia solicitado 24 
ao jornal “Correio Popular” um pedido de resposta de igual tamanho, concordando com a sugestão 25 
do Prof. Antonio Carlos de que fosse encaminhado, além do pedido de resposta dos alunos, um 26 
pedido de resposta institucional. O Presidente da Congregação comunicou que as contratações de 27 
docentes foram aprovadas na CAD no dia 14 de fevereiro sem nenhum destaque e informou os 28 
trâmites finais que irão ocorrer até a contratação efetiva dos docentes, informou que a Pró-reitoria 29 
de extensão iniciou a discussão de um documento de políticas de esportes no campus, que o GT 30 
enviou o documento aos coordenadores de extensão para análise e discussão nas unidades, informou 31 
que entrou em contato com o Prof. Fernando Coelho, Pró-reitor de extensão, solicitando um prazo 32 
maior para a discussão do documento na FEF, que o pedido foi acatado pelo Pró-reitor, sendo o 33 
documento retirado de pauta e que haverá uma reunião de Congregação extraordinária no dia 05 de 34 
abril que discutirá o tema. O Presidente da Congregação comunicou que na última sexta feira, 35 
tomaram posse como representante titular e suplente para compor o Conselho Municipal de 36 
Esportes e Lazer de Campinas, conforme previsão contida na Lei Municipal nº 16.321 de 29 de 37 
Novembro de 2022, os professores Odilon e João Paulo Borin, como titular e suplente, 38 
respectivamente. Em comemoração a realização da 100ª Reunião Extraordinária de Congregação, o 39 
Presidente da Congregação homenageou a 1ª Reunião Extraordinária, realizada em 05 de outubro de 40 
1989, presidida pelo Prof. João Batista Tojal e leu os nomes de todos os participantes da referida 41 
reunião. Não havendo mais nenhum comunicado, o Presidente da Congregação agradeceu a 42 
participação de todos e encerrou a reunião, a qual eu, Thaís Todaro de Carvalho Buzo, lavrei a 43 
presente ata. 44 



ATA DA CENTÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAÓRDINÁRIA DA 1 
CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA UNIVERSIDADE 2 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos cinco dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 3 
quinze horas, reuniram-se os membros da Congregação, de forma presencial, sob a 4 
presidência do Senhor Diretor, Professor Doutor Odilon José Roble, com o 5 
comparecimento dos seguintes conselheiros: Diretor Associado - Professor Doutor João 6 
Paulo Borin; Coordenador de Graduação - Professor Doutor Sérgio Settani Giglio; 7 
Coordenadora de Extensão – Professora Doutora Karine Jacon Sarro; Coordenador de 8 
Pesquisa – Professor Doutor Bruno Rodrigues; Coordenadora de Biblioteca – Professora 9 
Doutora Helena Altmann; Chefe do Departamento de Estudos da Atividade Física 10 
Adaptada – Professora Doutora Maria Luiza Tanure Alves; Chefe do Departamento de 11 
Ciências do Esporte – Professora Paula Teixeira Fernandes; Representantes Docentes - 12 
Categoria MS-3: Professora Doutora Lígia de Moraes Antunes Corrêa e Professor Doutor 13 
Edivaldo Góis Júnior; Categoria MS-5: Professora Doutora Elaine Prodócimo; Categoria 14 
MS-6: Professora Doutora Carmen Lucia Soares e Professor Doutor Antonio Carlos de 15 
Moraes; Representantes Técnico Administrativos: Senhoras Adriana Garcia Leme e 16 
Giovana Vergínia de Souza, Representante Discente Graduação: Senhor João Carlos da 17 
Silva Bonato. Convidado: Senhor Emerson Teodorico Lopes, Coordenador Técnico de 18 
Unidade.  Ausências justificadas: Coordenador de Pós-Graduação - Professor Doutor 19 
Renato Barroso, participando de um evento em instituição externa; Chefe do Departamento 20 
de Educação Física e Humanidades – Professora Doutora Silvia Cristina Franco Amaral, 21 
em período de afastamento e sendo substituída pelo Professor Doutor Mario Luiz Ferrari 22 
Nunes; Professor Doutor Marco Carlos Uchida e Representante Discente Pós-Graduação: 23 
Senhora Karina Santos Guedes de Sá, que estava em viagem. Havendo quórum, o Senhor 24 
Diretor iniciou a 101ª Reunião Extraordinária da Congregação, esclareceu que o propósito 25 
da reunião de Congregação não era produzir um novo documento, mas sim instruir à Profª. 26 
Karine para que ela pudesse produzir um documento referente ao posicionamento da FEF e 27 
encaminhá-lo à PROEC, via extensão. O Presidente da Congregação colocou em apreciação 28 
os documentos produzidos por cada departamento para a leitura dos membros e posterior 29 
discussão e passou a palavra à Profª Maria Luíza, chefe do DEAFA. A Profª. Maria Luíza 30 
relatou sobre a discussão realizada no DEAFA, dizendo que o departamento era favorável à 31 
política de esportes, disse que é uma demanda já vivenciada e que o DEAFA entendeu a 32 
política como um “fruto de uma discussão que já está sendo realizada há algum tempo”, 33 
destacou o item no relatório do DEAFA referente à composição da direção e vice direção 34 
do conselho gestor por um membro da Faculdade de Educação Física e da Faculdade de 35 
Ciências Aplicadas e o item sobre a definição da bolsa treinador e bolsa atleta e fez um 36 
questionamento sobre a “política de cotas”, para atletas que se destaquem, ser referente à 37 
entrada na universidade ou à permanência dos estudantes. O Prof. Antonio Carlos disse que 38 
o DCE também foi favorável à política e que os documentos emitidos pelos três 39 
departamentos não eram contraditórios e sim complementares, que em relação ao que foi 40 
discutido no departamento, a principal dúvida foi sobre o termo “cota” ser referente aos 41 
ingressantes ou à permanência dos estudantes e sugeriu que fosse elaborado um documento 42 
único com as sugestões realizadas pelos três departamentos. O Prof. Mário reforçou o que 43 
foi dito pelos Professores Antonio Carlos e Maria Luiza, dizendo que as propostas são 44 
complementares, relatou que uma das preocupações do departamento foi referente à 45 
utilização dos espaços que poderia ser prejudicada ao unir as atividades de cultura e esporte 46 
e relatou algumas características sobre a política anterior que havia sido encaminhada, 47 
solicitando que a Profª Helena complementasse a discussão. A Profª. Helena disse que o 48 
documento não menciona sobre a discussão anterior realizada a respeito de uma política de 49 
fomento ao esporte universitário, mencionando que já existe um recurso orçamentário 50 
específico para a implementação de dois programas de bolsas (atletas e treinadores), disse 51 



que não está destacado no documento o atrelamento da política de esporte universitário em 1 
relação à permanência estudantil, referente a estudantes atletas, que possam representar a 2 
universidade e ao apoio aos estudantes de graduação e destacou as perguntas feitas pelo 3 
departamento “Como operar com as iniciativas já existentes de esporte dentro da Unicamp, 4 
como dos Projetos de extensão da FEF e Atléticas? Como lidar com o protagonismo 5 
histórico das Atléticas na gestão do esporte universitário em todo o Brasil?”, dizendo que é 6 
necessário não apenas esclarecer estas perguntas, mas contemplar este diálogo com as 7 
Atléticas na discussão. A Profª Carmen sugeriu que a redação das perguntas fosse 8 
transformada em proposições e que o item referente à permanência estudantil fosse 9 
destacado no documento. Após ampla discussão, o Presidente da Congregação sugeriu que 10 
a Profª Karine elaborasse um documento único, informando que a FEF é favorável à 11 
política, mas que tem algumas sugestões importantes, disse que a faculdade se posicionou 12 
de maneira protagonista no assunto e colocou o item A - não havendo abstenções e/ou 13 
manifestações contrárias – item APROVADO. O Presidente da Congregação agradeceu a 14 
participação de todos e encerrou a reunião, a qual eu, Thaís Todaro de Carvalho Buzo, 15 
lavrei a presente ata. 16 
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Faculdade de Educação Física 

Coordenadoria de Extensão 

 

 

RESOLUÇÃO INTERNA COMEX FEF Nº 02/2023 

 

Ref: Relatório Final referente ao 

Termo Aditivo nº 02 do Acordo de 

Cooperação Técnica entre a 

Unicamp e a Unemat”. 

 
 

 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual 

de Campinas, em sua reunião ordinária, realizada no dia 15 de março de 2023, 

ratificou, nos termos do trâmite da Extensão, a Resolução DCE-FEF nº 01/2023 que 

aprovou o relatório final de atividades referente ao Termo Aditivo nº 02 do Acordo 

de Cooperação Técnica entre a Universidade Estadual de Campinas - Unicamp e a 

Universidade do Estado de Mato Grosso – Unemat, vigência: 30/10/2017 a 

29/10/2022, executor: Prof. Dr. Roberto Rodrigues Paes. 

 
Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

17 de março de 2023. 

 
 
 
 
 

Profa. Dra. Karine Jacon Sarro 
Coordenadora de Extensão 

Presidente da COMEX/FEF/UNICAMP 
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RESOLUÇÃO INTERNA COMEX FEF Nº 03/2023 

 

Ref: Curso de Extensão “Currículo 

cultural da Educação Física: 

encaminhamentos didático-

metodológicos” 

 

 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual 

de Campinas, em sua reunião ordinária, realizada no dia 12 de abril de 2023, 

aprovou o oferecimento do curso de extensão “ Currículo cultural da Educação Física: 

encaminhamentos didático-metodológicos”, a ser oferecido no período de 14 a 21 

de agosto de 2023. Proponente: Prof. Dr. Mário Luiz Ferrari Nunes. 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

13 de abril de 2023. 

 

 

 

Profa. Dra. Karine Jacon Sarro 

Coordenadora de Extensão 

Presidente da COMEX/FEF/UNICAMP 
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Faculdade de Educação Física 

Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 – FAX: (19) 35216750 

 

 

 
 

    Campinas 10 de Abril 2023 
 
Parecer referente ao oferecimento de curso de extensão Currículo cultural da 
Educação Física: Introdução aos pressupostos teóricos e metodológicos   

 

O curso sob coordenação do docente Mário Luiz Ferrari Nunes tem como objetivo 
“compreender a escola moderna e os currículos da Educação Física como dispositivos 
de formação de identidades afeitas aos projetos de Estado e sociedade”. Sob a 
modalidade extensão, o curso será oferecido de forma gratuita, carga horária de 30 
horas, em modalidade virtual, com 40 vagas para professores da Fundação Casa. O 
docente apresenta datas definidas para sua realização em agosto/novembro de 2023 
com critérios definidos para avaliação dos alunos inscritos.  
 
Participam como ministrantes Prof. Mário Luiz Ferrari Nunes, docente FEF-UNICAMP 
com carga horária de 12 horas; Prof. Ms. Maísa Ferreira, aluna de doutorado com 
carga horária de 8 horas; Prof. Ms. Welington Silva Júnior, aluno de doutorado com 
carga horária de 8 horas; Prof. Ms. Marina Contarini Boscariol, aluna de doutorado 
com carga horária de 8 horas; e Prof. Lucas Lisboa Correa, aluno graduado em 
Educação Física com carga horária de 8 horas. A carga horária dos ministrantes se 
sobrepõem tendo em vista trabalho em conjunto durante o curso.  
 
 O curso atende deliberação CEPE-A-23/2020, manifestando-se como um 
compromisso para difusão e desenvolvimento do conhecimento produzido na 
universidade através da educação formal e não-formal.  
 
Pelo exposto, manifesto-me favorável pela sua aprovação. 
 
 
Atenciosamente. 
 
 
 
 
 
 
_________________________________ 
Maria Luíza Tanure Alves 
Matrícula 308595 
DEAFA - FEF 
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RESOLUÇÃO INTERNA DEFH-FEF Nº 04/2023 
 

 
 

Ref. Proposta sobre o Curso de Extensão Universitária:  Currículo cultural da Educação 

Física: encaminhamentos didático-metodológicos 

 
 
 
 
 
O DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E HUMANIDADES da Faculdade de 

Educação Física - UNICAMP, em reunião realizada em cinco de abril de dois mil e vinte e 

três, aprovou o Parecer sobre a proposta de oferecimento do Curso de Extensão  

Universitária: Currículo cultural da Educação Física: encaminhamentos didático- 

metodológicos, previsto para ser realizado entre os meses de agosto a dezembro de 2023 

- proponente: Prof. Dr. Mário Luiz Ferrari Nunes. 

 

 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

05 de abril de 2023 

 

 

 

 

 
 

Prof. Dr. Edivaldo Góis Júnior 
Departamento de 

Educação Física e Humanidades 
FEF/Unicamp 
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Faculdade de Educação Física 

Departamento de Educação Física e Humanidades  
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 
 

 

 

Campinas, 03 de abril de 2023.  

Assunto: Parecer sobre o oferecimento de curso de extensão, organizado pelo Prof. Dr.  
Mario Luiz Ferrari Nunes  

PARECER  

O Prof. Mario Luiz Ferrari Nunes apresenta uma solicitação para coordenar um 

curso de extensão, denominado “Currículo cultural da Educação Física: encaminhamentos 

didático-metodológicos”, com carga horária de 30 horas.   

A documentação enviada pelo Prof. Mario detalha a proposição que tem como 

objetivos: compreender a escola moderna e os currículos da Educação Física como  

dispositivos de formação de identidades afeitas aos projetos de Estado e sociedade; 

conhecer os códigos de comunicação da linguagem das práticas corporais de esportes, 

ginásticas, danças, lutas e brincadeiras; compreender os fundamentos teórico-

metodológicos do currículo cultural; aplicar encaminhamentos didático-metodológicos a 

partir das noções conceituais debatidas; analisar as práticas pedagógicas relatadas com 

base nos pressupostos do  currículo cultural; avaliar as potencialidades do currículo 

cultural frente aos problemas  enfrentados no cotidiano; criar planos de ensino apoiados 

na teorização do currículo cultural.  

O Prof. Mario é uma importante referência no tema e tem aprofundado o debate 

sobre as questões do currículo da Educação Física nas escolas. Sua trajetória acadêmica, 

de destacada relevância no campo, proporciona um diálogo profícuo entre ensino, 

pesquisa e extensão. A proposição, ora apresentada, é um exemplo do compromisso do 

docente com a formação continuada de professores que atuam nas escolas, e, neste caso 

em particular, na Fundação Casa.  

O curso de extensão será oferecido gratuitamente e será ministrado pelo próprio 

professor Mario em parceria com duas estudantes de doutorado do Programa de Pós-

graduação em Educação Física da Unicamp, um professor mestre e um professor graduado 

na área. Será oferecido para 40 professores, sendo que o curso realizar-se-á nos meses de 

agosto a dezembro de 2023. Os encontros acontecerão às quintas-feiras, das 14h30 às 17h, 

por meio de ferramenta de aula virtual google sala de aula. O processo de inscrições e os 

certificados serão fornecidos pela EXTECAMP.  

A pertinência da proposição atesta-se pelo compromisso da universidade pública 

com o desenvolvimento social e cultural da sociedade por meio da educação formal e não 
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Faculdade de Educação Física 

Departamento de Educação Física e Humanidades  
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 
 

 

 

formal. Nos termos do Prof. Mario, “trata-se de desenvolver uma proposta de Educação 

Física comprometida com a formação de identidades democráticas e solidárias”.   

Mediante as considerações aqui expostas, emito parecer FAVORÁVEL à 

solicitação do Prof. Mario Luiz Ferrari Nunes. Sem mais para o momento, subscrevo me.   

Profa. Dra. Elaine Prodócimo 

Docente do DEFH  
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RESOLUÇÃO INTERNA COMEX FEF Nº 04/2023 

 

Ref: Prestação de contas do 

convênio 927.23, período 01/01 a 

31/12/2022. 

 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual 

de Campinas, em sua reunião ordinária, realizada no dia 12 de abril de 2023, 

aprovou por unanimidade a prestação de contas do convênio 927.23, referente ao 

ano de 2022, sob a responsabilidade da Profa. Dra. Karine Jacon Sarro. Processo: 

01-P-53600/2022. 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

13 de abril de 2023. 

 

 

 

Profa. Dra. Karine Jacon Sarro 

Coordenadora de Extensão 

Presidente da COMEX/FEF/UNICAMP 
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PARECER 

 

O presente parecer se refere à prestação de contas do Convênio FUNCAMP nº 

927.23, CURSOS/EXTECAMP, no período de 01/01/2022 a 31/12/2022. 

O curso iniciou o ano de 2022 com saldo positivo e teve no ano de 2022 além dos 

recursos recebidos, rendimentos provenientes de aplicações financeiras, totalizando R$ 

100.407,67 para utilização no ano. 

O demonstrativo apresenta as receitas e despesas com o curso de Extensão na 

modalidade “Triathlon”, Curso de Formação de Especialistas em Triathlon.  

Pelas datas apresentadas no demonstrativo, o curso se iniciou no mês de Setembro 

de 2022 e teve como despesas o pagamento de profissionais que ministraram os módulos, 

funcionários que trabalharam na logística do curso, coordenação e demais gastos como 

transporte dos ministrantes, gêneros alimentícios, taxas internas da FUNCAMP e tributos. 

Ao final do ano de 2022, o saldo remanescente para o próximo exercício foi de 

R$ 15.538,98. 

Por considerar que as despesas foram realizadas em concordância com o 

planejamento de um curso dessa natureza, além de contar com um saldo positivo ao final 

do referido exercício, encaminho parecer favorável à aprovação 

 

Prof. Dr. Evandro Lázari 

Matrícula 317548 

DCE/FEF/UNICAMP 
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DEMONSTRATIVO DE RECEITAS E DESPESAS

Nº Funcamp: 927.23 Nº Processo Unicamp: 01 P-53600/2022 (d)

Contrato: CURSOS/EXTECAMP/FEF Termo Aditivo: 1000.27

  FAEPEX R$ 421,04

  AIU R$ 12.631,60

  EXTECAMP

  Locomoção R$ 5.140,26

  CAF R$ 4.561,43

  Despesas c/ Pessoal e Serviços Terceiros Pessoa Física R$ 17.254,17

  Serviços Terceiros Pessoa Jurídica R$ 21.189,68

SALDO DISPONÍVEL R$ 15.538,98

Prof.ª Dr.ª Karine Jacon Sarro

Executor do Convênio

Giovana Regina Nascimento Emiliano

Núcleo de Gestão de Projetos / Gerência

TOTAL RECEITAS R$ 100.407,67 TOTAL DESPESAS R$ 84.868,69

  PIDS R$ 3.157,89

R$ 3.438,67

  Boleto R$ 419,07

  PROEC R$ 701,79

Período: 01/01/2022 a 31/12/2022

Recursos Recebidos R$ 95.087,41

  Equipamento e Material Permanente R$ 2.270,57

  Material de Consumo R$ 13.372,62

  Diárias R$ 309,90

Saldo Anterior R$ 4.668,59

Rendimento Aplicação Financeira R$ 651,67

RECEITAS DESPESAS

Página 1 de 9

Assinado Digitalmente - CPF 149.901.418-06
Por: GIOVANA REGINA NASCIMENTO EMILIANO
Data/Hora Assinatura: 27/02/2023 16:31

16



 

Universidade Estadual de Campinas 
Faculdade de Educação Física 

Coordenadoria de Extensão 

 

 

 

Av. Érico Veríssimo, 701 – Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas, São Paulo, Brasil, CEP: 13083-851 
Telefone: 55 19 35216614 – codesp@fef.unicamp.br – www.fef.unicamp.br/extensão 

 

RESOLUÇÃO INTERNA COMEX FEF Nº 06/2023 

 

Ref: Termo Aditivo nº 1 ao 

convênio entre a Unicamp e o 

Comitê Paralímpico Brasileiro. 

 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual 

de Campinas, em sua reunião ordinária, realizada no dia 12 de abril de 2023, 

aprovou por unanimidade o Termo Aditivo nº 1 ao convênio entre a Universidade 

Estadual de Campinas e o Comitê Paralímpico Brasileiro. Executor: Prof. Dr. Marco 

Carlos Uchida. 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

13 de abril de 2023. 

 

 

 

Profa. Dra. Karine Jacon Sarro 

Coordenadora de Extensão 

Presidente da COMEX/FEF/UNICAMP 

 

RESOLUÇÃO CODESP nº 6/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 3786BC28 616044AE A18562DF C37EB9E5
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Documento assinado eletronicamente por Karine Jacon Sarro, COORDENADOR DE EXTENSÃO, em 13/04/2023, às
16:09 horas, conforme Art. 10 § 2º da MP 2.200/2001 e Art. 1º da Resolução GR 54/2017.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
sigad.unicamp.br/verifica, informando o código verificador:
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Campinas, 11 de Abril de 2023. 

 

 

PARECER 

 

O presente parecer trata do Termo Aditivo n°1 e plano de trabalho referente ao 

convênio de cooperação entre o Comitê Paralímpico Brasileiro (CPB) e a Universidade 

Estadual de Campinas (UNICAMP). Executor: Prof. Dr. Marco Carlos Uchida. 

O termo aditivo contempla ações importantes de pesquisa no desporto 

paralímpico, com embasamento científico aplicado à prática esportiva. 

A pesquisa já possui aprovação no Comitê de Ética em Pesquisa e as 

responsabilidades, direitos e deveres de cada uma das partes envolvidas. 

Por considerar satisfatórias as informações referentes à pesquisa, ao plano de 

trabalho e a relevância , encaminho parecer favorável à aprovação, seguindo o parecer do 

departamento. 

 

Prof. Dr. Evandro Lázari 

Matrícula 317548 

DCE/FEF/UNICAMP 

 

PARECER CODESP nº 1/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código A3CB68E0 007047EC 83CB39A0 8C2A8965
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Documento assinado eletronicamente por Evandro Cassiano de Lázari, PROFESSOR DOUTOR I, em 13/04/2023, às
15:04 horas, conforme Art. 10 § 2º da MP 2.200/2001 e Art. 1º da Resolução GR 54/2017.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física  

Departamento de Estudo da Atividade Física Adaptada  
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP, CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 
 

 

 
 

 

 
RESOLUÇÃO INTERNA DEAFA-FEF 01/2023 

 

 

 

 

Ref.: Parecer para Termo Aditivo e Plano de Trabalho do Convênio entre a Unicamp e o 
Comitê Paralímpico Brasileiro - CPB 

 

 

O DEAFA - Departamento de Estudo da Atividade Física Adaptada da Faculdade de 

Educação Física – UNICAMP, em Reunião Ordinária realizada em cinco de abril de dois mil 

e vinte e três, aprovou o Parecer para o Termo Aditivo 1 e Plano de Trabalho, referente ao 

Convênio celebrado entre a Universidade de Campinas – Unicamp e o Comitê Paralímpico 

Brasileiro – CPB, tendo como executor o Professor Doutor Marco Carlos Uchida. 

 

 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

05 de abril de 2023 

 

 
 
. 

 

 

 

Prof. Dr. Roberto Vilarta 
Departamento de 

 Estudos da Atividade Física Adaptada 
FEF/Unicamp 

 

RESOLUÇÃO DEAFA nº 1/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código C1EC8C36 DD784576 9F342FC8 702B472A

21



Documento assinado eletronicamente por Roberto Vilarta, PROFESSOR TITULAR, em 11/04/2023, às 15:45 horas,
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física 

Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP – CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6620 – FAX: (19) 35216750 

 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
        30 de março de 2023.. 

 
 

PARECER:  
Termo Aditivo n°1 e plano de trabalho referente ao convênio de cooperação entre o Comitê 
Paralímpico Brasileiro (CPB) e a Universidade Estadual de Campinas (Unicamp). 
 
 
O presente termo aditivo n°1 refere-se à execução do plano de trabalho intitulado, ¨Monitoramento 

das sessões de treinamento através do arremesso de medicineball: uma nova proposta para 

lançamento e arremesso do atletismo Paralímpico¨, onde os partícipes como executores são os 

professores, Dr. Marco Carlos Uchida e Sr. Mizael Conrado, representando a Unicamp e a CPB, 

respectivamente.  O Termo Aditivo n° 01 vigorará pelo prazo de 5 (cinco) anos, a partir da data de sua 

assinatura. Este termo aditivo/plano de trabalho relaciona-se a um estudo específico, já com aprovação 

do Comitê de Ética em Pesquisa da Unicamp, e tem o seguinte objetivo, realizar o monitoramento do 

treinamento utilizando o teste de arremesso de medicineball, e verificar a correlação entre os 

arremessos de medicineball e o arremesso e lançamentos de peso/dardo/disco durante as sessões de 

treinamento de  atletas do atletismo Paralímpico. O plano de trabalho descreve detalhadamente o 

estudo através de rica metodologia, além disso define a equipe técnica de ambas instituições, tendo 

docentes, estudantes de graduação, pós-graduação e pós-doutorando da FEF-Unicamp, e responsáveis 

da parte técnico esportiva do CPB. Também esta descrito no plano de trabalho que não haverá 

financiamento o presente estudo. Entendendo a pertinência e os frutos desse plano, encaminho ao 

DEAFA parecer favorável referente ao termo aditivo n°1 ao convênio de cooperação entre o CPB e a 

UNICAMP.  

 

 

 
Prof.Dra. Maria Luiza Tanure Alves 

Departamento de Estudos da Atividade  
Física Adaptada - FEF - UNICAMP  
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 

 

      

 

RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 04/2023 
 
 
 

 
 
 

Ref.: Estágio de Pós-Doutorado – PPPD UNICAMP  
 
 
 
 

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 207ª Reunião Ordinária, realizada no dia 15 de março, homologou o parecer 

que aprovou o estágio de Pós-Doutorado da Profa. Dra. Paula Marques Braga, sob supervisão da 

Profa. Dra. Silvia Cristina Franco Amaral, no período de maio de 2023 a abril de 2024, sem 

financiamento. 

 
 
 

 
Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

16 de março de 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA - 305087 
COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO 

RESOLUÇÃO CPG nº 4/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 1FD26730 D7B94F05 89001F54 4F8554AC
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
Faculdade de Educação Física  

 Departamento de Educação Física e Humanidades 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP, CEP 13083-851 

Fone: (19) 3521-6618 - FAX: (19) 3521-6751 

 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
10 de Janeiro de 2023 

 
 
Assunto: Solicitação de Estágio de Pós-doutoramento 
 
 
Prezado Prof. Dr. Edivaldo Góis Jr 
Representante da Área Educação Física e Sociedade do Programa de Pós-Graduação 
da FEF-UNICAMP 
 
 

O presente parecer tem como objetivo analisar a solicitação submetida à área 
“Educação Física e Sociedade” por parte da Dra. Paula Marques Braga, visando 
desenvolver estágio de pós-doutorado sob supervisão da Professora Dra. Sílvia Cristina 
Franco Amaral, docente titular do DEFH/FEF-UNICAMP, pelo período de 12 meses. 

Acompanha o pedido, o projeto de pesquisa intitulado “Paisagem Urbana - 
Particularidades e Banalização: práticas corporais como forma de apropriação e 
construção do sentido de identidade no espaço urbano”, cujos objetivos, 
problematização, justificativas e cronograma de desenvolvimento são presentados de 
forma clara e rigorosa. Merece destaque a abordagem interdisciplinar, nesse caso 
combinando a Arquitetura e Urbanismo, a Sociologia, a Geografia e a Educação Física, 
perspectiva defendida pelos estudiosos da sociedade contemporânea, alinhando, desse 
modo, o projeto às características do fazer científico atual. O tema da pesquisa é 
coerente com a área de atuação bem como com os estudos recentes da supervisora, 
acoplando-se, inclusive, no atual projeto de pesquisa coordenado pela mesma. 

A Dra. Paula Braga já realizou outro estágio de pós-doutorado, na USP, instituição 
onde também fez o seu doutoramento. Em sua solicitação manifesta ademais seu 
interesse/disponibilidade em colaborar nas atividades de ensino, mais precisamente, na 
disciplina de graduação EF711 - Lazer e Sociedade; e na de pós-graduação FF211A - 
Corpo nas Humanidades. 

A produção acadêmica-científica da Dra. Paula Braga é incipiente e compatível 
com seu curto período como doutora, vinculada em periódicos da área da Arquitetura e 

PARECER TÉCNICO CPG nº 2/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 45CE4F54 81A14C13 979267E7 9D3DBA62
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Urbanismo, mostrando coerência com o projeto. Sua atuação no ensino superior, no 
setor privado, revela experiência na orientação de trabalhos (TCC e IC) e pode contribuir 
para sua atuação junto à FEF-Unicamp. 

Por fim, é mencionado que o projeto foi submetido à FAPESP, estando em fase de 
análise no momento desta solicitação. 

Entendo que a pesquisa é factível e que a presença da referida doutora é de 
interesse para a FEF-UNICAMP de modo geral, e especificamente para o Programa de 
Pós-graduação e Departamento ao qual está vinculada a supervisora. 

Com base no exposto, recomendo aprovação da solicitação. 
 

Respeitosamente, 
 
 

___________________________________ 
Prof. Dr. Marco Antonio Coelho Bortoleto 

Departamento de Educação Física e Humanidades (DEFH) 
FEF-UNICAMP 

 
 
 

PARECER TÉCNICO CPG nº 2/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 45CE4F54 81A14C13 979267E7 9D3DBA62
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Ref.: Cadastro de Professor Participante Temporário 
 
 
 
 
 

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 207ª Reunião Ordinária, realizada no dia 15 de março, homologou o parecer da 

área de concentração Biodinâmica do Movimento e Esporte que aprova o cadastramento do 

professor Dr. João Cláudio Braga Pereira Machado - Universidade Federal do Amazonas - como 

Professor Participante Temporário para coorientar a discente de doutorado Chellsea Hortêncio 

Alcântara Silva, RA 188567 - orientadora Profa. Dra. Larissa Rafaela Galatti. 

 

 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
16 de março de 2023 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA - 305087 
COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO 

  

RESOLUÇÃO CPG nº 7/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 284B854B 57BE4D89 ADC1D94C EAFA86F2
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

Faculdade de Educação Física 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP 

   

 

 

PARECER 
 
Área de Concentração: Biodinâmica do Movimento e Esporte 

Programa: Pós-Graduação em Educação Física/Unicamp 

 

Assunto: Parecer referente à solicitação de Coorientação - Doutorado 

 

A profa. Dra. Larissa Galatti solicitou o cadastramento do Prof. Dr. João Cláudio Machado 
como professor participante temporário no programa de pós graduação da FEF para exercer a 
coorientação do trabalho de tese de doutorado da aluna Chellsea Hortêncio Alcântara Silva, RA 
188567: 
 

O assunto foi apreciado pela área de concentração considerando o Regulamento do 
Programa de Pós-Graduação em Educação Física, validado pela CCPG em 10.nov.2021 nas 
suas páginas 6 e 7, Seção II - do cadastro, artigo 24.  
 

A solicitação atende o previsto e a área manifesta-se favoravelmente.  
 
Deste modo, encaminho à CPG-FEF o parecer de APROVAÇÃO 
 

 

Atenciosamente,  

 

 
Prof. Milton Shoiti Misuta 

Representante Área de Biodinâmica do Movimento e Esporte 

08 de março de 2023. 

PARECER CPG nº 5/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código E9F2E6DE 301D43D7 AFB81D1F D989E91B
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 
FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA 

 

      

 

 
 

RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 08/2023 
 
 
 
 

Ref.: Credenciamento professor permanente 

 

 

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 207ª Reunião Ordinária, realizada no dia 15 de março, aprovou por 

unanimidade o credenciamento do Prof. Dr. Evandro Cassiano de Lázari como professor 

permanente do Programa. 

  

 

 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
16 de março de 2023 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA - 305087 
COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO 

RESOLUÇÃO CPG nº 8/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
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UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS 

Faculdade de Educação Física 
Cidade Universitária, Barão Geraldo, Campinas/SP 

   

 

 

PARECER 
 
Área de Concentração: Biodinâmica do Movimento e Esporte 

Programa: Pós-Graduação em Educação Física/Unicamp 

 

Assunto: Credenciamento no programa de Pós-graduação – FEF/Unicamp 

 

Parecer referente à solicitação de Credenciamento no programa de Pós-graduação – 

FEF/Unicamp pelo prof. Dr. Evandro Cassiano de Lázari, docente do Departamento de 

Ciências do Esporte. 

Destaco a carreira e a experiência do prof. Dr. Evandro Lázari no campo esportivo em 

que foi treinador da Seleção Brasileira de Atletismo nos Jogos Olímpicos do Rio 2016 e Tóquio 

2020, Presidente da equipe ORCAMPI Unimed por 10 anos, e Vice-presidente do Instituto 

Vanderlei Cordeiro de Lima (IVCL) por 9 anos. Esta vasta experiência combinada com a sua 

sólida formação acadêmica será muito importante nesta nova carreira docente e de pesquisa. 

No contexto acadêmico, o prof. Dr. Evandro Lázari atua como docente desde 2020 junto 

ao curso de Ciências do Esporte na Faculdade de Ciências Aplicadas/Unicamp. Neste 

contexto, apresenta diversas atividades no âmbito da graduação, pesquisa, extensão 

universitária, publicação científica, participação em congressos e parecerista de revistas 

científicas, dentre outras atividades. 

Em termos quantitativos e relativos à graduação, orientou 7 trabalhos de conclusão de 

curso. No tocante à pesquisa, orientou 6 alunos de Iniciação científica e está atualmente com 3 

orientações em andamento. Participou de bancas de mestrado (2), doutorado (2) e qualificação 

de doutorado (1). Bem como, participa como membro de corpo editorial em diversas revistas. 

Na extensão, atua com projeto em Atletismo, sendo duas turmas de grupo de corrida, 

uma de atletismo adulto e outra de atletismo infantil. 

No quesito de pontuação, requisito para solicitar o credenciamento no Programa de 

Pós-graduação – FEF/Unicamp, o prof. Dr. Evandro Lázari apresenta a seguinte produção: 

 

Artigo  Ano  Estrato  Pontuação  

LÁZARI, EVANDRO; MORAES, ANDERSON MARQUES DE; ALCÂNTARA, RAFAEL 

AOKI DE; OLIVEIRA, RAFAELLUIZ DE; GAZZANEO, RICARDO MONTENEGRO. 

Correlation between body composition data obtained by DXA and skinfold predictive protocols 

in sprinters. Revista Brasileira de Cineantropometria e Desempenho Humano, v. 24, p. 1, 2022.  

2022 B1 60 
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PESOA-FUENTES, P.; VIDAL-EZPINOZA, R.; URRA-ALBORNOZ, C.; ROCHA, C. L.; 

COSSIO-BOLAÑOS, MARCO ;MORAES, A. M.; Lazari, E.; CAMPOS, R. G.. Aptitud física 

en niños y adolescentes categorizados por nivel de masa grasa. Revista Chilena De Pediatria-

Chile, v. 93, p. 477-487, 2022  

2022 B2 50 

PEZOA-FUENTES, PAZ; COSSIO-BOLAÑOS, MARCO; URRA-ALBORNOZ, CAMILO; 

ALVEAR-VASQUEZ, FERNANDO;  

LAZARI, EVANDRO; URZUA-ALUL, LUIS; DE CAMPOS, LUIS FELIPE CASTELLI 

CORREIA; GOMEZ-CAMPOS, ROSSANA. Fat-free mass and maturity status are determinants 

of physical fitness performance in schoolchildren and adolescents. Jornalde Pediatria, v. X, p. 1, 

2022  

2022 A3 80 

URRA-ALBORNOZ, CAMILO; COSSIO BOLAÑOS, MARCO; URZUA-ALUL, LUIS; 

MORAES, ANDERSON MARQUES DE;  

LÁZARI, EVANDRO; COSSIO BOLAÑOS, WILBERT; CASTELLI-CORREIA DE 

CAMPOS, LUIS FELIPE; LUARTE-ROCHA, CRISTIAN; GÓMEZ-CAMPOS, ROSSANA. 

Development of anthropometric equations for predicting total body fat percentagein Chilean 

children and adolescents. Nutricion Hospitalaria, v. 39, p. 1, 2022  

2022 B2 50 

GÓMEZ-CAMPOS, ROSSANA; VIDAL-ESPINOZA, RUBÉN; CASTELLI-CORREIA DE 

CAMPOS, LUIS FELIPE; MARQUESDE MORAES, ANDERSON; LÁZARI, EVANDRO; 

COSSIO BOLAÑOS, WILBERT; URZÚA ALUL, LUIS; SULLA-TORRES, JOSÉ; COSSIO 

BOLAÑOS, MARCO. Estimation of fat mass by anthropometric indicators in young people 

with Down syndrome. Nutricion Hospitalaria, v. 38, p. 1040, 2021  

2021 B2 50 

URRA-ALBORNOZ, C.; VIDAL-ESPINOZA, RUBÉN; GOMEZ-CAMPOS, R.; VASQUEZ, 

F. A.; MORAES, A. M.; LÁZARI, EVANDRO; ALUL, L. U.; COSSIO-BOLANOS, M. A.. 

Relación entre aptitud aeróbica con indicadores de adiposidad corporalen adolescentes de ambos 

sexos. NUTRICION CLINICA Y DIETETICA HOSPITALARIA , v. 41, p. 20-27, 2021  

2021 B2 50 

MORAES, A. M.;Lazari, E.; VAZQUEZ, F. A. ; URRA-ALBORNOZ, C. ; ROCHA, C. L.; 

COSSIO-BOLANOS, M. A.; CAMPOS,R. G.. Comparación de la adiposidad corporal y aptitud 

aeróbica de adolescentes brasileros y chilenos. Revista Española deNutrición Comunitaria , v. 

27, p. 1-8, 2021  

2021 B4 30 

URRA-ALBORNOZ, C.; VIDAL-ESPINOZA, RUBÉN; RIVERA-PORTUGAL, M.; ALUL, 

A. U.; MORAES, A. M.; Lazari, E. ;COSSIO BOLAÑOS, MARCO; GOMEZ-CAMPOS, R. . 

Densidad mineral ósea en adultos: Una revisión sistemática sobre lastécnicas de medición. 

Revista Española de Nutrición Comunitaria, v. 27, p. 1, 2021 

2021 B4 30 

GÓMEZ-CAMPOS, ROSSANA; VIDAL-ESPINOZA, RUBÉN; MARQUES DE MORAES, 

ANDERSON; LÁZARI, EVANDRO; ANDRUSKE, CYNTHIA LEE; CASTELLI CORREIA 

DE CAMPOS, LUIS; URZUA-ALUL, LUIS COSSIO-BOLAÑOS, WILBERT; COSSIO-

BOLANÕS, MARCO A.. Comparison of Anthropometric Indicators That Assess Nutritional 

Status From Infancy to OldAge and Proposal of Percentiles for a Regional Sample of Chile. 

FRONTIERS IN NUTRITION, v. 8, p. 1-13, 2021  

2021 A2 90 

CAMPOS, R. G.; Lazari, E.; ARRUDA, M.; PACHECO, J.; URRA-ALBORNOZ, C.; 

COSSIO-BOLANOS, M. A. . Assessment ofsleep disorders and proposed percentiles for 

adolescents. Archivos Argentinos de Pediatria, v. 117, p. 73-80, 2019  

2019 B1 60 

    

Total  550 

 
 Ressalto a importância destas publicações que aponta por um lado o esforço do prof. 
Evandro em divulgar por meio do artigo acadêmico o conhecimento oriundo das suas 
pesquisas. Mas, além disto, há a questão de que estas publicações são fruto das suas 
colaborações no contexto nacional e internacional. Projetos que envolvem atletas de diversas 
categorias, confederações, universidades do Brasil e da América-Latina, entre outros. 

A atuação do prof. Dr. Evandro Lázari junto ao programa de Pós-Graduação visa 
fortalecer o próprio programa, a área de concentração e a linha de pesquisa. Uma vez que a 
sua sólida formação possibilitará atuar no contexto das disciplinas a serem oferecidas, nas 
discussões e reflexões dadas pela sua experiência, bem como o próprio amadurecimento junto 
aos demais docentes. 
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A solicitação feita pelo prof. Dr. Evandro Lázari foi levada para apreciação na área de 
concentração considerando os critérios de credenciamento do programa de Pós-graduação – 
FEF/Unicamp.  
 

A solicitação atende o previsto e a área manifesta-se favoravelmente.  
 
Deste modo, encaminho à CPG-FEF o parecer de APROVAÇÃO para dar continuidade ao 
processo de credenciamento junto ao Programa de Pós-graduação – FEF/Unicamp. 
 

 

Atenciosamente,  

 

 
Prof. Milton Shoiti Misuta 

Representante Área de Biodinâmica do Movimento e Esporte 

08 de março de 2023. 
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RESOLUÇÃO INTERNA CPG-FEF Nº 24/2023 
 
 
 

 
 
 

Ref.: Relatório final das atividades de Pós-Doutorado 
 
 
 

 

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de 

Campinas, em sua 208ª Reunião Ordinária, realizada no dia 12 de abril de 2023, homologou o 

parecer da área de concentração em Atividade Física Adaptada que aprova o Relatório final das 

atividades no estágio de Pós-Doutorado desenvolvidas pelo Prof. Dr. Luis Felipe Castelli Correia 

de Campos, sob a supervisão do Prof. Dr. Edison Duarte, no período de fevereiro a dezembro de 

2022, com financiamento de sua instituição de origem Universidade de Bío-Bío, Chile. 

 
 
 
 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
13 de abril de 2023 

 
 
 
 
 
 
 

PROF. DR. RENATO BARROSO DA SILVA - 305087 
COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO   

RESOLUÇÃO CPG nº 24/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 8948E4AA F6304160 904F638A 59B915C5
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        Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 
Campinas 05 de abril de 2023.  

 
 

PARECER 
 
Assunto: Relatório de Estágio de Pós-doutorado apresentado pelo Prof. Dr.  Luis Felipe 
Castelli Correia de Campos 
 
 
 O presente parecer tem como objetivo analisar as atividades desenvolvidas pelo Prof. Dr. 
Luis Felipe Castelli Correia de Campos por ocasião de estágio de pós-doutorado (PPD) realizado 
no período de fevereiro a dezembro de 2022, na Faculdade de Educação Física da UNICAMP, 
sob supervisão do Prof. Dr. Edison Duarte. 

Neste estágio de Pós-doutoramento foi desenvolvido o projeto “Desempenho motor dos 
atletas paralímpicos da Seleção Brasileira de futebol de cegos, em um ciclo paralímpico: estudo 
retrospectivo” apoiado pela  Universidade de Bío-Bío, Chillán, Chile. 

 
 O projeto teve como objetivos: I) Desenvolver uma revisão de literatura com o objetivo 

de identificar evidências científicas relacionadas ao futebol de cegos, especificamente nos 
diferentes testes associados ao desempenho motor em atletas de futebol de cegos e, II) analisar a 
dinâmica das variáveis relacionadas ao desempenho motor dos atletas da Seleção Brasileira de 
Futebol para cegos, assim como quantificar o desempenho acumulado nas variáveis 
neuromusculares e cardiorrespiratória, durante os diferentes períodos de preparação dos 
macrociclos anuais de um ciclo paralímpico. 

No relatório foi apresentado a descrição dos resultados/discussão obtidos e foi 
apresentado dois artigos que serão submetidos à publicação, bem como o relatório de outras 
atividades acadêmicas desenvolvidas no período. 

Com relação aos artigos decorrentes do projeto desenvolvido no estágio de pós-doutorado, 
foram apresentados os seguintes artigos:  

 
1) Artigo 1 - Testes de campo e laboratoriais para avaliar o desempenho motor de 

atletas de futebol para cegos: revisão de literatura. Revista Brasileira de 
Cineantropometria & Desempenho Humano 
Luis Felipe Castelli Correia de Campos; Edison Duarte 
 

 RESUMO: O objetivo deste estudo foi de apresentar as evidências científicas relacionadas ao 
futebol de cegos, especificamente nos diferentes testes associados ao desempenho motor dos 
atletas de diferentes níveis competitivos. Para isso, foi realizada uma revisão sistemática de busca 
utilizando as bases Web of Science, Scopus, Pubmed e SciELO, utilizando os termos chaves 
"Futebol para cegos" OR “Futebol de Cegos” combinados com os termos “Rendimento Físico” 
OR “Teste Físico” OR “Avaliação Física” OR “Performance” OR “Desempenho motor” nos 
idiomas português, espanhol e inglês. Foram incorporados os documentos identificados até 
setembro de 2022. Como resultado, um total de 136 estudos foram inicialmente identificados. 
Após a eliminação de duplicados, 86 estudos foram rastreados. Se excluíram 65 estudos por título 
e resumo, deixando 21 artigos para leitura na íntegra. Por fim, 08 artigos originais foram 
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selecionados para análise qualitativa. Foram identificados estudos que buscaram identificar o 
perfil neuromuscular (Força, velocidade 20 metros, salto horizontal, equilíbrio estático e 
agilidade) e cardiorrespiratório dos atletas (protocolo incremental em esteira e Shuttle run 20 
metros), consideradas variáveis determinantes e predominantes na modalidade, porém os estudos 
não apresentaram valores normativos de desempenho dos atletas de forma geral ou por posição 
em jogo, uma vez que, a amostra utilizada não permite esse alcance. A modo conclusão, se pode 
evidenciar a necessidade de estudos que sejam capazes de propor valores normativos para os 
diferentes desempenhos determinantes na modalidade e, de estudos longitudinais para observar o 
desempenho dos atletas frente a estruturação e organização do treinamento. 
 Palavras-Chaves: Desempenho Motor, Futebol para Cegos, Esporte Paralímpico, Deficiência 
Visual. 
 

2) Artigo 2 - Desempenho motor dos atletas paralímpicos da Seleção Brasileira de 
futebol de cegos durante um ciclo paralímpico: estudo retrospectivo. Revista 
Brasileira de Medicina do Esporte 
 Luis Felipe Castelli Correia de Campos; Edison Duarte 
 

 RESUMO: O objetivo deste estudo foi de analisar a dinâmica das variáveis relacionadas ao 
desempenho motor dos atletas da Seleção Brasileira de Futebol para cegos, assim como 
quantificar o desempenho acumulado nas variáveis neuromusculares e cardiorrespiratória, 
durante os diferentes períodos de preparação dos macrociclos anuais de um ciclo paralímpico 
(2013-2016). Para isso, a amostra foi composta por 24 atletas do sexo masculino (anos = 
25,3±4,9anos, estatura = 172±0,06cm e tempo de prática na modalidade de 9,6±5,2anos) com 
deficiência visual e classificação oftalmológica B1. Foi avaliada a potência de membro inferior 
no salto vertical com e sem a técnica de contramovimento (CMJ e SJ), o tempo para percorrer 
distâncias em 10 metros (S10m) e 20 metros (S20m) em velocidade máxima, bem como, nos 
índices relacionados à potência anaeróbia (Pmáx, Pméd, Pmín, IF) e aeróbia (VP). Os principais 
resultados evidenciaram melhora significativa de todas variáveis de desempenho motor 
(p≤0,001), assim como, um percentual de efeito acumulativo dos quatro anos que variam entre 
20%-55% para variáveis de potência anaeróbica, 18,9%-21,3% para saltos verticais, 8% para VP 
e de -6% e -11,2% para os testes S10m e S20m.O estudo descreve o desempenho dos atletas da 
seleção brasileira de futebol de cegos, considerada a melhor equipe e melhores atletas da 
modalidade, o que poderá ser utilizado como referência em estudos futuros. 
 Palavras-Chaves: Desempenho Motor, Futebol para Cegos, Esporte Paralímpico, Deficiência 
Visual. 
 

 
Nesse período adicionalmente o Prof. Dr. Luis Felipe publicou também 05 artigos 

científicos e 01 capítulo de livro, conforme descrito abaixo: 
1) Maria Isabel Cornejo, Matías Henríquez, Felipe Herrera, Fernando Muñoz, Nathalia 

Bernardes, José Ricardo Auricchio, Luis Felipe Castelli Correia de Campos. 
Percepción de la calidad de vida en para-deportistas y no deportistas chilenos con 
lesión cerebral. Pensar en Movimiento: Revista de Ciencias del Ejercicio y la Salud, 
Julho, 2022 https://doi.org/10.15517/pensarmov.v20i2.49229 
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2) Hernández-Beltrán, V., Muñoz-Jiménez, J., Gámez-Calvo, L., Castelli Correia de 
Campos, L. F., & Gamonales-Puerto, J. M. (2022). Influencia de las lesiones y la 
clasificación funcional en el rendimiento deportivo de jugadores de baloncesto en silla 
de ruedas. Revisión sistemática (Influence of injuries and functional classification on 
the sport performance in wheelchair basketball players. Systematic review). Retos, 45, 
1154–1164. https://doi.org/10.47197/retos.v45i0.94090 

 
3) Henríquez, M., Castelli Correia de Campos, L. F., Muñoz-Hinrichsen, F., Cornejo, M. 

I., Yanci, J., & Reina, R. (2022). Neuromuscular Fatigue in Cerebral Palsy Football 
Players after a Competitive Match According to Sport Classification and Playing 
Position. International journal of environmental research and public health, 19(10), 
6070. https://doi.org/10.3390/ijerph19106070 

 
4) Luarte-Rocha, C., Castelli Correia de Campos, L. F., Campos Campos, K., Alarcón 

Segura, K., Henriquez, M., Pleticosic Ramírez, Y., Fernández Muñoz, M., Smith, R., 
Muñoz, F., & Duarte, E. (2022). Rendimiento físico de atletas varones de élite de 
baloncesto en silla de ruedas de la región del Biobío-Chile en inicio del período 
preparatorio: estudio transversal (Physical performance of wheelchair basketball 
athletes with Paralympic projection of th. Retos, 44, 1027–1036. 
https://doi.org/10.47197/retos.v44i0.91783 

 
5) Luiz Gustavo T.F. dos Santos, João Paulo Casteleti de Sousa, Luis Felipe Castelli 

Correia de Campos, Jonas Freire, Alberto Martins da Costa, Mizael Conrado, Thiago 
Fernando Lourenço. Historical Evolution of Brazil's Participation in the Summer 
Paralympic Games. Revista Motricidade. (Aceito para publicação). 

 
6) Campos, L. F. C. C., Fernández-Muñoz, M. Desarrollo motor y aptitud física de niños 

con síndrome de Down. In: Promoción de la salud en niños con discapacidad 
intelectual. 1ed. Editorial: Centro de Investigación especializada Maros S.A.C. p.98, 
2022. 

 
 
Adicionalmente, o Prof. Luis Felipe ministrou uma palestra “Preparação Esportiva no 

Esporte Paralímpico: Futebol para Cegos”, na disciplina da Pós-graduação da FEF/UNICAMP 
FF068 Estudos independentes em Atividade Física Adaptada,  sob responsabilidade do  Prof. Dr. 
Edison Duarte, em 2022. 

Também organizou o “I Congresso Sudamericano de Atividade Física Adaptada” na 
qualidade de Presidente do Congresso. Realizado entre os dias 01-03 de dezembro de 2022 na 
Universidade de Bío-Bío, Campus Fernando May, Chile, além de ministrar palestras em outros 
eventos científicos, e apoiar na concretização do convênio bidirecional entre Unicamp-
Universidade de Bío-Bío. 
 
 Mediante ao exposto acima, entendemos que a Prof. Dr. Luis Felipe Castelli Correia de 
Campos cumpriu com as finalidades do Programa de Pós-doutorado da FEF/ UNICAMP, com a 
qualificação das pesquisas sobre o tema Esporte Paralímpico e Performance da área de 
concentração Atividade Física Adaptada do Programa de Pós-graduação da FEF, bem como dos 
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avanços das pesquisas/publicações do grupo de pesquisa do Prof. Dr. Edison Duarte e de seus 
colaboradores nacionais e internacionais.  
 
Assim exaro parecer favorável à aprovação do relatório final do estágio de pós-doutorado.  
 
 
 Sem mais para o momento, subscrevo-me. 
 
 
 
Profa.. Dra. Cláudia Regina Cavaglieri 
Departamento de Estudos da Atividade Física Adaptada 
Universidade Estadual de Campinas 
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RESOLUÇÃO INTERNA DEFH-FEF Nº 05/2023 

 
 
Ref. Solicitação de exercício de Atividade Simultânea 
 
 
O DEFH - Departamento de Educação Física e Humanidades da Faculdade de Educação 

Física - UNICAMP, em Reunião Ordinária realizada em cinco de abril de dois mil e vinte e 

três, foi favorável à solicitação do Prof. Dr. Sérgio Settani Giglio, para a renovação do 

exercício de atividade simultânea, junto ao Instituto Ludopédio, no período de 07 de maio 

de 2023 a 06 de maio de 2025. 

 
 

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 

05 de abril de 2023 

 

 
 
 

 
Prof. Dr. Mário Luiz Ferrari Nunes 

Chefe substituto do Departamento de 
Educação Física e Humanidades 

FEF/Unicamp 
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Fone: (19) 3521-6620 
 

 

 

 
SOLICITAÇÃO DE AUTORIZAÇÃO PARA EXERCÍCIO DE ATIVIDADES 
SIMULTÂNEAS 
 

Ilma. Sra. Profa. Dra. Silvia Cristina Franco Amaral 
Chefe do Departamento de Educação Física e Humanidades 
 

 

 

 

Eu, Prof. Dr. Sergio Settani Giglio, nos termos dos artigos 8° e 9° 13o. da Deliberação CONSU 

A-02/2001, de 27.03.2001, venho solicitar a renovação da autorização para que possa realizar 

as atividades de assessoria e atividades decorrentes de convênios referente à presidência do 

Instituto Ludopédio para a gestão 2023-2025 (07/05/2023 a 06/05/2025).  

 

 

 

 
 

Campinas, 4 de abril de 2023. 
 
 

_____________________ 
Prof. Dr. Sérgio Settani Giglio 
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O presente parecer trata do relatório de atividades do Prof. Dr. Marco Carlos

Uchida no que concerne ao âmbito da Graduação e compreende o período de

01/01/2019 a 31/12/2022, cujos dados demonstram uma atuação expressiva

que abarcou um conjunto diversificado de atividades correlatas.

No que se refere ao ensino, atuou em um conjunto de 6 disciplinas (turnos

diurno e noturno), ministradas para 26 turmas, num total de 940 horas e que

atendeu 874 estudantes.

A atividade de supervisão foi desenvolvida com 8 Turmas de Monografia

(EF814 – UCH) atendendo a um total de 56 estudantes; 14 turmas de Estagio

(EF831 – A e B; 731 A e B) destinadas a 596 estudantes e 4 turmas de Estudo

Dirigido (PF093 – A e PF094 – A) destinadas a 413.

No que se refere ao trabalho de orientação, sua atuação também se fez notar e

contemplou o Programa de Estágio de Capacitação Docente (PED) e o

Programa de Apoio ao Ensino de Graduação (PAD), programas em que

orientou um total 36 estudantes sendo 16 no programa PED e 20 no PAD.

Ainda no que se refere ao trabalho de orientação, o professor atuou com

expressivo número de estudantes em TCC, num total de 58 estudantes, sendo 1

desistente, 16 reprovados e 41 concluintes.

O trabalho de orientação de alunos bolsistas também foi expressivo e

compreendeu um total de 7 estudantes, sendo 6 bolsas de IC-PIBIC-CNPq e

uma bolsa- Funcamp - projeto convênio.

O docente também participou de um número expressivo de bancas

examinadoras de Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC). No período do

presente relatório foram 41 bancas de graduação na Unicamp, sendo duas

como suplente, 17 como Presidente e as demais como membro titular.
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No que se refere a publicações voltadas à Graduação, o docente publicou dois

capítulos e um livro no formato e-book, resultado de pesquisa de IC sob sua

orientação intitulado: “Bases do tecido acrobático: cinesiologia e treinamento

aplicado. Campinas: FEF /UNICAMP, 2019.”

Merece destaque o conjunto de homenagens recebidas. No período do presente

relatório foi Paraninfo de quatro turmas da FEF-Unicamp, Homenageado de

uma turma e Patrono de outras duas.

No âmbito da Graduação conta-se, também, sua participação como membro do 

Núcleo Docente Estruturante (NDE) da FEF-Unicamp, núcleo que assessorou

a Graduação na reformulação curricular da unidade. Em sua complementação

de dados o docente assim se expressa sobre essa importante atividade

realizada:

“  Neste período participei da elaboração no novo currículo da graduação da FEF-Unicamp,

como parte ativa do Núcleo Docente Estruturante, que mesmo durante a fase mais difícil da

pandemia de covid-19 se mostrou atuante, ativa, lúcida, democrática e com atenção especial

a formação dos futuros profissionais e professores de Educação Física. O novo currículo

teve início em 2022.” (RADEP, 2023,fls 10)

Em sua autoavaliação o docente destaca os desafios enfrentados durante a

pandemia e assinala a grande alegria pelas homenagens recebidas dos

estudantes.

Os dados apresentados atestam um efetivo trabalho no âmbito da Graduação

em que a expressiva atividade de ensino é complementada pelo trabalho de

orientação em vários programas, de participação em bancas, de supervisão e

ainda, de publicações resultantes voltadas para esta etapa da formação inicial.

CARMEN LUCIA SOARES 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA

50



Relatório de Atividades Docente 58/72 17/04/2023 19:45

PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE PESQUISA

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO PROFESSOR DOUTOR
MARCO CARLOS UCHIDA, Professor Associado I, RDIDP, referente ao período
compreendido entre 01/01/2019 a 31/12/2022.

Na análise do Relatório de Atividades do Prof. Marco Carlos Uchida, quanto às
atividades relacionadas à Pesquisa, apresentamos as seguintes considerações:

O relatório do docente revela importante envolvimento do docente pesquisador
junto às atividades de Pesquisa no quadriênio avaliado e corresponde também ao
período em que o docente realizou o Concurso de provas e títulos para obtenção
do Título de Livre Docente (2022).

O Prof. Uchida publicou 31 artigos em periódicos de circulação internacional, quatro
(04) artigos em periódicos de circulação nacional, sendo praticamente todos com  

o identificador DOI e indexados em bases internacionais (JCR, Scopus, Web of
Science) com citações expressivas em muitos dos trabalhos publicados. Segundo
seu Currículo Lattes, seu índice-h atualmente é 17.

Adicionalmente publicou dois (02) capítulos de livros, dois (02) trabalhos técnicos
em revistas não especializadas (Web) e atividades como parecerista Ad-hoc de
agencias de fomento na Unicamp, Fapesp e Capes, além de Tutoria em
Residência Multiprofissional em Saúde, FCM-Unicamp. Produziu um (01) trabalho
Audio-visual (“Home office/class”, 2021) e três (03) entrevistas para veículos Web
de comunicação.

A produção intelectual do Prof Uchida é pertinente com sua área de atuação como
Líder pesquisador do Grupo de Estudos e Pesquisa em Exercício Físico e
Adaptações Neuromusculares (GEPEFAN-UNICAMP), produzindo e orientando
trabalhos integrados da Iniciação Científica/ trabalhos de Conclusão de Curso de
Graduação à Projetos de pós-doutorado, nas áreas de treinamento de força e
potência, adaptações neuromusculares em populações jovens, atletas (amadores,
profissionais e paraolímpicos) e no envelhecimento.
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O Pesquisador tem em andamento cinco projetos de pesquisa, sendo um (01)
deles financiado pelo Convênio Samsung-Unicamp (Viva bem: Hub de Inteligência
Artificial para Saúde e Bem-estar) iniciado em janeiro de 2022. Neste projeto,
conforme mencionado pelo pesquisador, às unidades envolvidas são o Instituto de
Computação (IC), Faculdade de Engenharia Elétrica e de Computação (FEEC),
Instituto de Física "Gleb Wataghin" (IFGW) e Faculdade de Educação Física (FEF)
formando assim uma grande equipe para o desenvolvimento de estudos na área
da tecnologia, saúde e bem estar e consequentemente envolvendo a participação
de pós-graduandos do Programa de Pós-Graduação da FEF e de outros
programas (bolsistas CNPq e Fapesp), além de pós-doutorandos (bolsistas
Convênio Samsung). O Prof. Uchida em seus comentários sobre o projeto,
considera que este faz parte de uma linha de pesquisa inovadora, desafiadora e
muito prazerosa do ponto de vista de aprendizado e interação com diversas áreas
de conhecimento.

Dentre estas atividades de pesquisa, destacamos ainda que o resultado do projeto
de Doutorado do orientado Hélio J. Coelho Júnior, que demonstrou a
reversibilidade do perfil de fragilidade em idosos através do treinamento de força e
potência muscular, além do impacto científico e social destes achados, recebeu a
menção honrosa do Prêmio Capes Teses 2020.

Frente ao exposto pelo docente recomendamos a aprovação do presente relatório
em relação às atividades de pesquisa.

 

Cidade Universitária Zeferino Vaz, 15 de março de 2023.                              

 

Prof. Bruno Rodrigues

Coordenador da Comissão de Pesquisa da FEF-UNICAMP

MARA PATRICIA TRAINA CHACON MIKAHIL 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE PESQUISA

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO PROFESSOR DOUTOR 
MARCO CARLOS UCHIDA, Professor Associado I, RDIDP, referente ao período 
compreendido entre 01/01/2019 a 31/12/2022.

 

Na análise do Relatório de Atividades do Prof. Marco Carlos Uchida, quanto às 
atividades relacionadas à Pesquisa, apresentamos as seguintes considerações:

O relatório do docente revela importante envolvimento do docente pesquisador 
junto às atividades de Pesquisa no quadriênio avaliado e corresponde também ao 
período em que o docente realizou o Concurso de provas e títulos para obtenção 
do Título de Livre Docente (2022).

O Prof. Uchida publicou 31 artigos em periódicos de circulação internacional, 
quatro (04) artigos em periódicos de circulação nacional, sendo praticamente todos 
com o identificador DOI e indexados em bases internacionais (JCR, Scopus, Web 
of Science) com citações expressivas em muitos dos trabalhos publicados. 
Segundo seu Currículo Lattes, seu índice-h atualmente é 17.

Adicionalmente publicou dois (02) capítulos de livros, dois (02) trabalhos técnicos 
em revistas não especializadas (Web) e atividades como parecerista Ad-hoc de 
agencias de fomento na Unicamp, Fapesp e Capes, além de Tutoria em 
Residência Multiprofissional em Saúde, FCM-Unicamp. Produziu um (01) trabalho 
Audio-visual (“Home office/class”, 2021) e três (03) entrevistas para veículos Web 
de comunicação.

A produção intelectual do Prof Uchida é pertinente com sua área de atuação como 
Líder pesquisador do Grupo de Estudos e Pesquisa em Exercício Físico e 
Adaptações Neuromusculares (GEPEFAN-UNICAMP), produzindo e orientando 
trabalhos integrados da Iniciação Científica/ trabalhos de Conclusão de Curso de 
Graduação à Projetos de pós-doutorado, nas áreas de treinamento de força e 
potência, adaptações neuromusculares em populações jovens, atletas (amadores, 
profissionais e paraolímpicos) e no envelhecimento.
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O Pesquisador tem em andamento cinco projetos de pesquisa, sendo um (01) 
deles financiado pelo Convênio Samsung-Unicamp (Viva bem: Hub de Inteligência 
Artificial para Saúde e Bem-estar) iniciado em janeiro de 2022. Neste projeto, 
conforme mencionado pelo pesquisador, às unidades envolvidas são o Instituto de 
Computação (IC), Faculdade de Engenharia Elétrica e de Computação (FEEC), 
Instituto de Física "Gleb Wataghin" (IFGW) e Faculdade de Educação Física (FEF) 
formando assim uma grande equipe para o desenvolvimento de estudos na área 
da tecnologia, saúde e bem estar e consequentemente envolvendo a participação 
de pós-graduandos do Programa de Pós-Graduação da FEF e de outros 
programas (bolsistas CNPq e Fapesp), além de pós-doutorandos (bolsistas 
Convênio Samsung). O Prof. Uchida em seus comentários sobre o projeto, 
considera que este faz parte de uma linha de pesquisa inovadora, desafiadora e 
muito prazerosa do ponto de vista de aprendizado e interação com diversas áreas 
de conhecimento.

Dentre estas atividades de pesquisa, destacamos ainda que o resultado do projeto 
de Doutorado do orientado Hélio J. Coelho Júnior, que demonstrou a 
reversibilidade do perfil de fragilidade em idosos através do treinamento de força e 
potência muscular, além do impacto científico e social destes achados, recebeu a 
menção honrosa do Prêmio Capes Teses 2020.

Frente ao exposto pelo docente recomendamos a aprovação do presente relatório 
em relação às atividades de pesquisa.

Cidade Universitária Zeferino Vaz, 15 de março de 2023.

Prof. Bruno Rodrigues

Coordenador da Comissão de Pesquisa da FEF-UNICAMP

BRUNO RODRIGUES 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O Relatório de Atividades em apreço, de autoria do Prof. Dr. Marco Carlos Uchida 
abrange o período de janeiro de 2019 a dezembro de 2022, na área da atividade física adaptada 
em Educação Física. Depois da leitura do referido relatório, pode-se constatar que o docente 
atende ao conjunto de atividades previstas no âmbito da pesquisa. A seguir, são relatadas as 
principais atividades realizadas pelo docente na pós-graduação, ao longo do período 
compreendido por este relatório.

Começando com as disciplinas ministradas, o prof. ministrou a disciplina FF 194 - Bases 
Fisiológicas da Adaptação Neuromuscular à Atividade Física - durante 3 semestres (2019, 2020 
e 2022, sempre no segundo semestre de cada ano), alcançando 29 estudantes e 135 horas 
didáticas. Importante ressaltar que, para fortalecer a internacionalização do programa, em 2020, 
uma parte da disciplina foi ministrada em inglês, sendo que os alunos apresentavam os 
seminários na língua inglesa. Em 2022, todas as aulas desta disciplina foram ministradas em 
inglês, o que, sem dúvidas, enfatiza o comprometimento do professor para a questão da 
internacionalização. Nesta última turma, a disciplina contou com a participação do prof. Prof. 
Dr. Lucas Guimarães, professor associado da Sport, Exercise and Life Sciences - Coventry 

, Inglaterra em uma das aulas. Em suas disciplinas, contou com alunos do Programa University
de Estágio Docente (PED), tendo 9 alunos participantes neste período.  

No período deste relatório, concluiu a orientação de 4 dissertações de Mestrado (3 em 
2019 e uma e 2021) e 2 teses de Doutorado (2019 e 2021). Coorientou uma tese de Doutorado, 
que finalizou em 2019. Atualmente (até o final de 2022), possui 7 alunos sendo orientados, 
sendo 5 de Doutorado e 2 Mestrado. Também participa da coorientação de um aluno de 
Doutorado. Importante salientar que o professor orienta alunos que vieram de outros países, 
Colômbia e Irã, para concluir sua pós-graduação na FEF.

Com relação à sua participação em bancas na Unicamp como membro titular, 
ressaltamos: 9 defesas de Mestrado (4 como presidente), 4 qualificações de Mestrado (1 como 
presidente), 7 qualificações de Doutorado (7 como presidente) e 6 defesas de Doutorado (3 
como presidente). Fora da Unicamp, o professor participou de 5 defesas de Mestrado, 6 
qualificações de Mestrado, 1 defesa de Doutorado e 1 qualificação de Doutorado como titular.

O prof. Uchida teve a tese de seu aluno premiada como Menção Honrosa pelo Prêmio 
CAPES de tese em 2020, fortalecendo ainda mais suas atividades de pesquisa.

No início de 2022, o prof. Uchida começou a fazer parte de um convênio entre a 
Samsung e a UNICAMP, que enfatiza a pesquisa com uma tecnologia vestível ( ) e smartwatch
saúde. Este convênio é coordenado por um professor do Instituto de Computação (Prof. Dr. 
Anderson Rocha) e tem o prazo de cinco anos, orçado em R$18 milhões de reais. Com isso, o 
prof. Uchida tem bolsas de pós-doutorado, doutorado e mestrado neste projeto.

No que se refere à pós-graduação Latu-sensu, prof. Uchida participou como tutor dos 
residentes no Programa de Residência Multiprofissional em Saúde (área da Educação Física), 
realizada em parceria com a FCM-UNICAMP. Neste programa, além de ter sido professor de 
duas disciplinas (Discussão Clínica Multiprofissional, 288h), Tópicos Multidisciplinares em 
Saúde, 4h), orientou dois alunos em seus trabalhos de conclusão de curso.

Neste contexto, o relatório do professor Marco Carlos Uchida mostra a relevância de seu 
trabalho desenvolvido junto à pós-graduação. Diante do exposto, somos favoráveis à aprovação 
do Relatório de Atividades em apreço.

PAULA TEIXEIRA FERNANDES 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE EXTENSÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER SOBRE ATIVIDADES DE EXTENSÃO

 

Docente: Marco Carlos Uchida

Período: 01/01/2019 a 31/12/2022

 

O presente parecer refere-se às atividades de extensão realizadas pelo docente Marco

Carlos Uchida, professor da FEF, em RDIDP, nível de referência MS5.1, no período

compreendido entre 01/01/2019 à 31/12/2022.

Nos 4 anos que compreende o presente relatório o docente prestou assessoria à

agências de fomento em nível local (Faepex - Unicamp), do Estado de São Paulo (Fapesp),  

de outro Estado (Fundação de Amparo à Ciência e Tecnologia do Estado de Pernambuco) e

federal (CNPq e Capes), como revisor de projetos de fomento.

Tem sob sua supervisão 6 projetos de extensão: Exercício físico para a terceira

idade; A importância de músculos fortes no envelhecimento, uma abordagem teórico-

prática; Powerlifting; Para Powerlifting (para pessoas com deficiência); Idosos Fortes -

Covid-19; Idosos Fortes Online - UniversIDADE Unicamp. Todos os projetos têm relação

com seus temas de estudos e envolvem estudantes da graduação e pós-graduação. Durante a

pandemia seguiu com atividades online, não interrompendo as ações especialmente junto

aos grupos de idosos, prestando importante serviço à sociedade.

Atuou como membro de Conselho Editorial de 6 periódicos entre nacionais e

internacionais e como revisor em 18 periódicos nacionais e internacionais.

Também atua no programa Residência Multiprofissional da área da saúde realizando

visitas aos centros de saúde do munícipio de Campinas, tutoria dos residentes de Educação

Física e visitas a pacientes em domicilio.

Pelo material apresentado no relatório podemos perceber a coerência das atividades

de extensão realizada pelo docente com sua linha de estudos e com as disciplinas

ministradas na graduação. Diante do exposto manifesto-me favorável ao relatório de

atividades de extensão do docente.
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ELAINE PRODOCIMO 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

A Comissão de Pós-Graduação da Faculdade de Educação Física da 
Universidade Estadual de Campinas, em sua 207ª Reunião Ordinária, realizada 
no dia 15 de março, homologou o parecer que aprova o relatório das atividades 
docentes desenvolvidas pelo Prof. Dr. Marco Carlos Uchida, no período de 01/01
/2019 a 31/12/2022. 

RENATO BARROSO DA SILVA 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O presente parecer trata do relatório de atividades do Prof. Dr. Marco Carlos

Uchida no que concerne ao âmbito da Graduação e compreende o período de

01/01/2019 a 31/12/2022, cujos dados demonstram uma atuação expressiva

que abarcou um conjunto diversificado de atividades correlatas.

No que se refere ao ensino, atuou em um conjunto de 6 disciplinas (turnos

diurno e noturno), ministradas para 26 turmas, num total de 940 horas e que

atendeu 874 estudantes.

A atividade de supervisão foi desenvolvida com 8 Turmas de Monografia

(EF814 – UCH) atendendo a um total de 56 estudantes; 14 turmas de Estagio

(EF831 – A e B; 731 A e B) destinadas a 596 estudantes e 4 turmas de Estudo

Dirigido (PF093 – A e PF094 – A) destinadas a 413.

No que se refere ao trabalho de orientação, sua atuação também se fez notar e

contemplou o Programa de Estágio de Capacitação Docente (PED) e o

Programa de Apoio ao Ensino de Graduação (PAD), programas em que

orientou um total 36 estudantes sendo 16 no programa PED e 20 no PAD.

Ainda no que se refere ao trabalho de orientação, o professor atuou com

expressivo número de estudantes em TCC, num total de 58 estudantes, sendo 1

desistente, 16 reprovados e 41 concluintes.

O trabalho de orientação de alunos bolsistas também foi expressivo e

compreendeu um total de 7 estudantes, sendo 6 bolsas de IC-PIBIC-CNPq e

uma bolsa- Funcamp - projeto convênio.

O docente também participou de um número expressivo de bancas

examinadoras de Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC). No período do

presente relatório foram 41 bancas de graduação na Unicamp, sendo duas

como suplente, 17 como Presidente e as demais como membro titular.
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No que se refere a publicações voltadas à Graduação, o docente publicou dois

capítulos e um livro no formato e-book, resultado de pesquisa de IC sob sua

orientação intitulado: “Bases do tecido acrobático: cinesiologia e treinamento

aplicado. Campinas: FEF /UNICAMP, 2019.”

Merece destaque o conjunto de homenagens recebidas. No período do presente

relatório foi Paraninfo de quatro turmas da FEF-Unicamp, Homenageado de

uma turma e Patrono de outras duas.

No âmbito da Graduação conta-se, também, sua participação como membro do 

Núcleo Docente Estruturante (NDE) da FEF-Unicamp, núcleo que assessorou

a Graduação na reformulação curricular da unidade. Em sua complementação

de dados o docente assim se expressa sobre essa importante atividade realizada:

 “Neste período participei da elaboração no novo currículo da graduação da FEF-Unicamp,

como parte ativa do Núcleo Docente Estruturante, que mesmo durante a fase mais difícil da

pandemia de covid-19 se mostrou atuante, ativa, lúcida, democrática e com atenção especial

a formação dos futuros profissionais e professores de Educação Física. O novo currículo

teve início em 2022.” (RADEP, 2023,fls 10)

Em sua autoavaliação o docente destaca os desafios enfrentados durante a

pandemia e assinala a grande alegria pelas homenagens recebidas dos

estudantes.

Os dados apresentados atestam um efetivo trabalho no âmbito da Graduação

em que a expressiva atividade de ensino é complementada pelo trabalho de

orientação em vários programas, de participação em bancas, de supervisão e

ainda, de publicações resultantes voltadas para esta etapa da formação inicial.

 

CARMEN LUCIA SOARES
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA

 

SERGIO SETTANI GIGLIO 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE EXTENSÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

RESOLUÇÃO INTERNA COMEX FEF Nº 01-A/2023

Ref: Relatório de Atividades de Extensão da Prof. Dr. Marco Carlos Uchida.

 

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade 
Estadual de Campinas, em sua reunião ordinária, realizada no dia 15 de março 
de 2023, aprovou o Parecer emitido pela Profa. Dra. Elaine Prodócimo, 
referente às atividades de extensão do Prof. Dr. Marco Carlos Uchida, no 
período de 01/12/2019 a 30/11/2022.

 

Cidade Universitária “Zeferino Vaz” 17 de março de 2023

 

Profa. Dra. Karine Jacon Sarro

Coordenadora de Extensão Presidente da COMEX/FEF/UNICAMP 

 

 

KARINE JACON SARRO 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) CONSELHO DEPARTAMENTAL / 
INTEGRADO

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER DO RELATOR SOBRE O RADEP - DEAFA/FEF  

INTERESSADO : Prof. Dr. MARCO CARLOS UCHIDA

O presente parecer analisa as atividades do Professor Doutor MARCO CARLOS
UCHIDA, referente ao período de 4 anos, de janeiro de 2019 a dezembro de 2022.  
O professor integra o quadro docente permanente da UNICAMP, nível MS 5.1, no
regime RDIDP, estando vinculado ao Departamento de Estudos da Atividade
Física Adaptada – DEAFA - da Faculdade de Educação Física desta universidade.  
No período em análise, o professor desempenhou atividades didáticas, de
orientação, de pesquisa, de extensão e gestão. Na sequência, destaco as
principais atividades desenvolvidas no período.

Na graduação em Educação Física, nos períodos diurno e noturno, o professor
atuou em 6 disciplinas e 26 turmas com 874 estudantes matriculados, totalizando
940 h/aula durante o quadriênio. Nas disciplinas de supervisão foi responsável por
8 turmas de Monografias, 14 de Estágios e 4 de Estudos Dirigidos para um total de
1.065 estudantes matriculados. Orientou 58 Trabalhos de Conclusão de Curso, 6
iniciações científicas, 1 bolsa FUNCAMP, 16 PEDs e 20 PADs. Publicou 1 livro e 2
capítulos dirigidos a estudantes da graduação, além de atuar em 41 bancas de
análise de Trabalhos de Conclusão de Curso.

Na pós-graduação  o professor é credenciado como membrostricto sensu
permanente do Programa de Pós-Graduação em Educação Física da UNICAMP e

 como colaborador do Programa de Pós-Graduação em Fisiopatologia Médica da
FCM - UNICAMP, tendo ministrado no período 1 disciplina para 3 turmas com o
total de 29 matriculados e 135 h/aula, utilizando também o idioma inglês, tanto
para as exposições didáticas dos docentes como para as apresentações de
seminários pelos estudantes, tendo em conta a colaboração e presença de
pesquisador da Sport, Exercise and Life Sciences - Coventry University, England.
No período do relatório defenderam 4 mestrandos e 3 doutorandos, sendo 1 deles
em coorientação. O professor atuou em bancas de defesas e qualificações, dentro
e fora da UNICAMP, totalizando 39 participações, sendo 15 como presidente. O
professor também atuou por 292 horas na pós-graduação , na condiçãolatu-sensu
de tutor de residentes no Programa de Residência Multiprofissional em Saúde -
área da Educação Física-, realizada em parceria com a FCM-UNICAMP,
ministrando 2 disciplinas e orientando 2 estudantes em TCCs.
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Sobre a atividade de pesquisa publicou 31 artigos em periódicos indexados de
circulação internacional, 2 artigos em periódicos de circulação nacional, 2 capítulos
de livros, 2 trabalhos técnicos, além de 1 trabalho audio-visual e 3 entrevistas. O
professor é responsável por 5 projetos de pesquisa, 1 financiado pelo Convênio
Samsung-UNICAMP para o desenvolvimento de estudos na área da tecnologia,
saúde e bem estar, consequentemente envolvendo a participação de pós-
graduandos do Programa de Pós-Graduação da FEF e de outros programas com
apoio de CNPq e Fapesp, além de pós-doutorandos bolsistas do mesmo convênio.
Atuou como organizador de 1 evento nacional e palestrante em 15 congressos
nacionais e 1 internacional. Merece destaque, que no período avaliado, o docente
realizou concurso público na FEF - UNICAMP obtendo o Título de Livre Docente,
aspecto este que reforça a qualidade da atividade em pesquisa desenvolvida nos
anos recentes.

Na extensão realizou a supervisão de 6 projetos relativos à promoção da saúde de
idosos frágeis, idosos fortes e portadores de deficiências envolvendo estudantes
da graduação e pós-graduação, cujas ações foram desenvolvidas de modo remoto
e também presencial. Atuou com parecerista ad-hoc de agências de fomento na
FAPESP, CAPES, FAEPEX – UNICAMP, FACEPE (Pernambuco) e CNPQ. Na
esfera nacional e internacional emitiu pareceres para 6 periódicos e também atuou
como revisor em 18 periódicos. Mantém interação presencial, conjunta a
estudantes, realizando visitas aos centros de saúde do munícipio de Campinas,
bem como visitas a pacientes em domicilio no Programa de Residência
Multiprofissional.

O docente ainda contribuiu para a gestão universitária como Chefe do
Departamento de Estudos da Atividade Adaptada – DEAFA – ao longo de 37
meses, Chefe do Laboratório de Cinesiologia Aplicada – LCA/FEF-, Membro
do  Núcleo Docente Estruturante - NDE - da FEF e Membro da Comissão de
Extensão da FEF.

Cabe ressaltar o fato de ter sido laureado com a Menção Honrosa - Prêmio CAPES
TESE 2020 - por ele orientada, bem como as homenagens de estudantes da
graduação como Paraninfo de 4 turmas, Homenageado de 1 turma e Patrono de 2
turmas.

Destaco ainda que o RADEP recebeu pareceres favoráveis da Comissão de
Graduação, Comissão de Pós-Graduação, Comissão de Pesquisa e da Comissão
de Extensão.

A análise global do conjunto de atividades denota elevada dedicação docente, em
todas as frentes de trabalho acadêmico, desenvolvidas de modo uniforme,
equilibrado e muito bem qualificado, ações estas também identificadas com as
diretrizes das linhas de atuação do DEAFA e da FEF.

Frente ao exposto, encaminho ao departamento parecer favorável à aprovação do
atual RADEP.
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Prof. Dr. Roberto Vilarta FEF / UNICAMP                                      

ROBERTO VILARTA 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA CONSELHO DEPARTAMENTAL / INTEGRADO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Trata-se de Resolução/DEAFA aprovando o Parecer sobre o Relatório 
 Prof. de Atividades de Docência, Extensão e Pesquisa – RADEP do

Dr. Marco Carlos Uchida, para o período de 01/01/2019 a 31
/12/2022

MARIA LUIZA TANURE ALVES 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conclusão: Não se aplica

Comentários

A Profa. Dra. OLIVIA CRISTINA FERREIRA RIBEIRO não é credenciada no Programa de Pós-
 Graduação em Educação Física.

RENATO BARROSO DA SILVA 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conclusão: Não se aplica

Comentários

A docente não é credenciada no programa de pós graduação.

RENATO BARROSO DA SILVA 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O presente parecer trata do relatório de atividades da Profa. Dra Olivia Cristina Ferreira
Ribeiro no que concerne ao âmbito da Graduação e compreende o período de 01/12/2019 a
30/11/2022. Os dados relativos ao conjunto das disciplinas ministradas e orientação de
estudantes no programa PED consideraram, também, as informações prestadas pela
professora que complementam dados não inseridos pela DAC.  

Os dados apresentados indicam que a professora teve atuação expressiva no ensino
ministrando um conjunto de 5 disciplinas, para 18 turmas nos turnos diurno e noturno,
atendendo a um total de 660 estudantes e completando 620 horas aula.  

No âmbito do ensino também são relatadas atividades de supervisão de estagio em que se
contam 2 disciplinas voltadas para 12 turmas e um total de 425 estudantes. A professora
também foi responsável pela disciplina de monografia ministrada para 2 turmas num total
de 8 estudantes e, ainda, também ministrou disciplina voltada ao TCC para um turma que
atendeu 2 estudantes, num total de 60 horas aula.

No período que compreende o presente relatório e neste âmbito da Graduação são também
relatadas atividades de orientação de 2 trabalhos de Iniciação Cientifica com bolsa PIBIC-
CNPq e, ainda, 2 Trabalhos de Conclusão de Curso, todos com temáticas relacionadas a
agenda de pesquisas da professora inserida no campo do Lazer. A professora menciona,
ainda, mais duas orientações em andamento sendo uma de IC (desde segundo semestre de
2022) e uma bolsa SAE já concluída (2021). Importante assinalar também o trabalho de
orientação de 7 estudantes do programa de Estagio Docente (PED) e mais 12 do Programa
de Apoio Didático (PAD).

Na complementação das informações, a professora assinala que nos primeiros meses da
pandemia de Covid-19 (abril a julho) desenvolveu uma pesquisa em que contou com a
colaboração de estudantes intitulada "Os Impactos da pandemia de Covid-19 no Lazer de
adultos e idosos". A professora informa que “[...] A ideia da pesquisa surgiu durante as 
aulas de graduação e foi publicada em um periódico em setembro daquele ano. Tem sido o
artigo mais lido e citado da revista. Os dados do artigo podem ser conferidos na Revista
Licere, Belo Horizonte, v.23, n.3, set/2020.[...]”. Ainda nos messes críticos da pandemia,
também organizou 2 eventos voltadas à Graduação, além de mais duas oficinas: uma de
Recreação e outra de Jogos Tradicionais.

No período do presente relatório também participou de 3 bancas de TCC na Unicamp. Suas
publicações voltadas à Graduação contam com capitulo de livro também com temática
correlata ao campo do lazer. Alguns dos trabalhos orientados no âmbito da Graduação
resultaram em publicações em periódicos do campo do Lazer e da Educação Física.

Em sua auto-avaliação a professora destaca que a pesquisa publicada na Revista Licere,
especializada em Lazer com o título “Os impactos da pandemia de Covid-19 no Lazer de
adultos e idosos” e que já mencionamos no presente parecer,  
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“[...] é o artigo com mais downloads de toda a trajetória do periódico. De acordo com o
editor, de setembro de 2020 até novembro de 2022, foram 8405 acessos ao resumo e 20139
visualização/downloads de arquivos, totalizando 28544. A contribuição pode ser
comprovada, também, pelo número de citações no google citations (39 em artigos de
periódicos brasileiros e internacionais, desde a publicação). Essa pesquisa mostra a
importância e indissociabilidade entre ensino e pesquisa. A ideia do estudo surgiu em uma
aula de graduação e a participação dos estudantes foi espontânea numa perspectiva de
contribuir com aquele quadro sombrio pelo qual o mundo estava passando [...]” (RADEP,
2023, fls. 9).

Cabe destacar, ainda, que a professora recebeu o prêmio “Melhor trabalho no GT Cidades,
Turismo e Espaços de Lazer”, no âmbito do 5o Congresso Brasileiro de Estudos do Lazer.

Os dados apresentados atestam o efetivo trabalho no âmbito da Graduação em que a
expressiva atividade de ensino é complementada pelo trabalho de orientação, supervisão e
ainda, de publicações resultantes dessa atividade.

CARMEN LUCIA SOARES 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE EXTENSÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER SOBRE ATIVIDADES DE EXTENSÃO

 

Docente: Olívia Cristina Ferreira Ribeiro

Período: 01/12/2019 a 30/11/2022

 

O presente parecer refere-se às atividades de extensão realizadas pela docente Olívia

Cristina Ferreira Ribeiro, professora da FEF, em RDIDP, nível de referência MS3.1, no

período compreendido entre 01/12/2019 à 30/11/2022.

Nos 3 anos que compreende o presente relatório a docente participou como

representante suplente no Conselho Municipal de Turismo, em Campinas, entre os anos de

2019 e 2020, tendo atuado como titular em um dos semestres do período. Entre 2018 e 2020

atuou como secretária da ANPEL (Associação Brasileira de Pesquisa e Pós Graduação em

Estudos do Lazer), sociedade científica, criada em 2013, que congrega pesquisadores das

mais diferentes áreas de conhecimento, que se dedicam à investigação do “lazer” e temas

 integrou aafins, a partir dos mais distintos pontos de vista teóricos e disciplinares. Na Anpel

equipe de organização do IV CBEL Congresso Brasileiro de Estudos do Lazer realizado em

2021.

Foi responsável nos anos de 2019 e 2020 pela organização e execução do projeto de

extensão Farra nas Férias. Esse projeto é já tradicional na FEF e ocorre no mês de janeiro

com oferecimento de atividades por monitores estudantes da FEF e do grupo PET, às

crianças filhas de funcionários da Unicamp. O projeto não foi oferecido em 2021 e 2022 em

virtude da pandemia, sendo retomado em 2023.

No período da pandemia a docente organizou duas lives: "Discursos e práticas

machistas no esporte: podemos aprender junt@s?; e outra, internacional "Medicina

Esportiva: the Chelsea Experience".

No âmbito interno à Unicamp ofereceu duas oficinas: de recreação na Universidade

de Portas Abertas – UPA; e de jogos tradicionais para estudantes da Unicamp.

No período atuou como parecerista em 8 periódicos da área, sendo que segue, no ano

atual, como parecerista em 5 deles.
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Pelo material apresentado no relatório podemos perceber a coerência das atividades

de extensão realizada pela docente com sua linha de estudos e com as disciplinas

ministradas na graduação. Diante do exposto manifesto-me favorável ao relatório de

atividades de extensão da docente.

ELAINE PRODOCIMO 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE EXTENSÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

A Comissão de Extensão da Faculdade de Educação Física da Universidade Estadual de

Campinas, em sua reunião ordinária, realizada no dia 08 de fevereiro 2023, ratificou o

Parecer emitido pela Profa. Dra. Elaine Prodócimo, referente às atividades de extensão da

Profa. Dra. Olivia Cristina Ferreira Ribeiro, no período de 01/12/2019 a 30/11/2022  .

KARINE JACON SARRO 
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) COMISSÃO DE PESQUISA

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE ATIVIDADES

Campinas, 13 de fevereiro de 2023.

 

Professora Doutora: Olivia Cristina Ferreira Ribeiro

Regime atual de trabalho: RDIDP

Nível/Referência: MS3.1

Período a que se refere o relatório: 01/12/2019 a 30/11/2022
 

O propósito deste parecer é considerar os aspectos
relacionados às atividades de pesquisa, inovação, produção
artística e cultural do Relatório de Atividades da Profa. Dra.
Olívia Cristina Ferreira Ribeiro. Após leitura, tais atividades
foram assim consideradas:

No período citado, a docente publicou seis artigos em
periódicos de circulação nacional/internacional e possui dois
artigos aceitos para publicação. Apresentou um trabalho em
congresso internacional, nove em congressos nacionais, bem
como mediou mesas e palestras em eventos. Realizou
trabalhos técnicos no Conselho Municipal de Turismo e na
Associação Brasileira de Pesquisa e Pós Graduação em
Estudos do Lazer. A Profa. Olívia também publicou três
capítulos de livros e a organização de um livro, com
lançamento previsto para 2023. Orientou trabalhos de
iniciação científica e recebeu o prêmio pelo trabalho
apresentado no V CBEL (Congresso Brasileiro de Estudos do
Lazer). 
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Diante do exposto, a produção apresentada é coerente
para a sua área de atuação acadêmica, principalmente no que
tange ao conhecimento em estudos do lazer. Espera-se que
no futuro breve a docente amplie as publicações em
periódicos indexados nas bases de dados mais consolidadas
em nossa área de atuação (Scielo, Scopus, ISI...) e oriente
seus projetos para a obtenção de financiamentos junto aos
órgãos de fomento.

Dessa forma, recomenda-se a aprovação das atividades
de pesquisa, inovação, produção artística e cultural do
Relatório de Atividades da Profa. Dra. Olivia Cristina Ferreira
Ribeiro.

                   

 

 

 

 

Comissão de Pesquisa FEF-UNICAMP

BRUNO RODRIGUES 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O presente parecer trata do relatório de atividades da Profa. Dra Olivia Cristina Ferreira
Ribeiro no que concerne ao âmbito da Graduação e compreende o período de 01/12/2019 a
30/11/2022. Os dados relativos ao conjunto das disciplinas ministradas e orientação de
estudantes no programa PED consideraram, também, as informações prestadas pela
professora que complementam dados não inseridos pela DAC.  

Os dados apresentados indicam que a professora teve atuação expressiva no ensino
ministrando um conjunto de 5 disciplinas, para 18 turmas nos turnos diurno e noturno,
atendendo a um total de 660 estudantes e completando 620 horas aula.  

No âmbito do ensino também são relatadas atividades de supervisão de estagio em que se
contam 2 disciplinas voltadas para 12 turmas e um total de 425 estudantes. A professora
também foi responsável pela disciplina de monografia ministrada para 2 turmas num total
de 8 estudantes e, ainda, também ministrou disciplina voltada ao TCC para um turma que
atendeu 2 estudantes, num total de 60 horas aula.

No período que compreende o presente relatório e neste âmbito da Graduação são também
relatadas atividades de orientação de 2 trabalhos de Iniciação Cientifica com bolsa PIBIC-
CNPq e, ainda, 2 Trabalhos de Conclusão de Curso, todos com temáticas relacionadas a
agenda de pesquisas da professora inserida no campo do Lazer. A professora menciona,
ainda, mais duas orientações em andamento sendo uma de IC (desde segundo semestre de
2022) e uma bolsa SAE já concluída (2021). Importante assinalar também o trabalho de
orientação de 7 estudantes do programa de Estagio Docente (PED) e mais 12 do Programa
de Apoio Didático (PAD).

Na complementação das informações, a professora assinala que nos primeiros meses da
pandemia de Covid-19 (abril a julho) desenvolveu uma pesquisa em que contou com a
colaboração de estudantes intitulada "Os Impactos da pandemia de Covid-19 no Lazer de
adultos e idosos".   A professora informa que “[...] A ideia da pesquisa surgiu durante as
aulas de graduação e foi publicada em um periódico em setembro daquele ano. Tem sido o
artigo mais lido e citado da revista. Os dados do artigo podem ser conferidos na Revista
Licere, Belo Horizonte, v.23, n.3, set/2020.[...]”. Ainda nos messes críticos da pandemia,
também organizou 2 eventos voltadas à Graduação, além de mais duas oficinas: uma de
Recreação e outra de Jogos Tradicionais.

No período do presente relatório também participou de 3 bancas de TCC na Unicamp. Suas
publicações voltadas à Graduação contam com capitulo de livro também com temática
correlata ao campo do lazer. Alguns dos trabalhos orientados no âmbito da Graduação
resultaram em publicações em periódicos do campo do Lazer e da Educação Física.

Em sua auto-avaliação a professora destaca que a pesquisa publicada na Revista Licere,
especializada em Lazer com o título “Os impactos da pandemia de Covid-19 no Lazer de
adultos e idosos” e que já mencionamos no presente parecer,  
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“[...] é o artigo com mais downloads de toda a trajetória do periódico. De acordo com o
editor, de setembro de 2020 até novembro de 2022, foram 8405 acessos ao resumo e 20139
visualização/downloads de arquivos, totalizando 28544. A contribuição pode ser
comprovada, também, pelo número de citações no google citations (39 em artigos de
periódicos brasileiros e internacionais, desde a publicação). Essa pesquisa mostra a
importância e indissociabilidade entre ensino e pesquisa. A ideia do estudo surgiu em uma
aula de graduação e a participação dos estudantes foi espontânea numa perspectiva de
contribuir com aquele quadro sombrio pelo qual o mundo estava passando [...]” (RADEP,
2023, fls. 9).

Cabe destacar, ainda, que a professora recebeu o prêmio “Melhor trabalho no GT Cidades,
Turismo e Espaços de Lazer”, no âmbito do 5o Congresso Brasileiro de Estudos do Lazer.

Os dados apresentados atestam o efetivo trabalho no âmbito da Graduação em que a
expressiva atividade de ensino é complementada pelo trabalho de orientação, supervisão e
ainda, de publicações resultantes dessa atividade.

 

CARMEN LUCIA SOARES
FEF/DCE - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA

 

SERGIO SETTANI GIGLIO 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA COMISSÃO DE PESQUISA

Conclusão: Aprovado

Comentários

PARECER COMISSÃO DE PESQUISA/FEF nº 01/2023 Ref. Relatório de 
Atividades de Docência, Extensão e Pesquisa (RADEP) Interessado: Olívia 
Cristina Ferreira Ribeiro (docente FEF/UNICAMP) Assunto: Parecer da Comissão 
de Pesquisa sobre o RADEP referente ao período compreendido entre 1/12
/2019 a 30/11/2022. O propósito deste parecer é considerar os aspectos 
relacionados às atividades de pesquisa, inovação, produção artística e cultural 
do Relatório de Atividades da Profa. Dra. Olívia Cristina Ferreira Ribeiro. Após 
leitura, tais atividades foram assim consideradas: No período citado, a docente 
publicou seis artigos em periódicos de circulação nacional/internacional e possui 
dois artigos aceitos para publicação. Apresentou um trabalho em congresso 
internacional, nove em congressos nacionais, bem como mediou mesas e 
palestras em eventos. Realizou trabalhos técnicos no Conselho Municipal de 
Turismo e na Associação Brasileira de Pesquisa e Pós Graduação em Estudos do 
Lazer. A Profa. Olívia também publicou três capítulos de livros e a organização 
de um livro, com lançamento previsto para 2023. Orientou trabalhos de 
iniciação científica e recebeu o prêmio pelo trabalho apresentado no V 
Congresso Brasileiro de Estudos do Lazer. Diante do exposto, a produção 
apresentada é coerente para a sua área de atuação acadêmica, principalmente 
no que tange ao conhecimento em estudos do lazer. Espera-se que no futuro 
breve a docente amplie as publicações em periódicos indexados nas bases de 
dados mais consolidadas em nossa área de atuação (Scielo, Scopus, ISI...) e 
oriente seus projetos para a obtenção de financiamentos junto aos órgãos de 
fomento. Dessa forma, recomenda-se a aprovação das atividades de pesquisa, 
inovação, produção artística e cultural do Relatório de Atividades da Profa. Dra. 
Olivia Cristina Ferreira Ribeiro. BRUNO RODRIGUES Coordenador de Pesquisa 

BRUNO RODRIGUES 
FEF/DEAFA - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA RELATOR DA(O) CONSELHO DEPARTAMENTAL / 
INTEGRADO

Conclusão: Aprovado

Comentários

Parecer referente ao relatório de atividades da Profa. Dra. Olívia Cristina Ferreira
Ribeiro, compreendendo o período de 01/12/2019 a 30/11/2022.

Ao longo do período, a professora ministrou 5 disciplinas para 19 turmas de
graduação (diurno e noturno) e 660 estudantes, completando 720 horas-aula. Também foi
responsável por 2 disciplinas de estágio, oferecidas a 12 turmas, 4 turmas de Seminário de
Monografia e 1 de Orientação de TCC, atendendo a 470 estudantes. As disciplinas
oferecidas foram as seguintes: EF 614 – Pesquisa em Educação Física I; EF 313,
Fundamentos teóricos do Lazer; EF 531 – Lazer e planejamento, EF 413 – Sociologia do
esporte e EF 714 – Pesquisa em educação física II, EF 731 – Estágio Supervisionado em
Educação Física I, EF 831 – Estágio Supervisionado em Educação Física II, EF 814 –
Seminário de Monografia e EF 714 – Pesquisa em Educação Física II. A docente teve
intensa e extensa dedicação às atividades de ensino na graduação.

Orientou 12 bolsistas PAD, 2 estudantes de Iniciação Científica concluídas, com
mais uma orientação em andamento, e 3 monografias de final de curso. Participou de 3
bancas de final de curso de graduação.

O período que compreende esse relatório, enfrentamos a pandemia Covid-19,
tendo sido necessária a adaptação das disciplinas ao ensino remoto. Nesse contexto, a
docente também promoveu eventos, como a realização de duas , sendo a primeiralives
internacional “Medicina esportiva no futebol: The Chelsea Experience”, com a presença de
membro da equipe médica da equipe Chelsea, da liga inglesa de futebol, e a segunda,
intitulada “Discursos e práticas machistas no esporte: podemos aprender junt@s?”. A
experiência da pandemia também motivou a realização de uma pesquisa com estudantes
de graduação e posterior publicação dos resultados em periódico científico.

Também merece destaque seu investimento na própria formação como docente,
participando de vários eventos promovidos pelo EA2 (Espaço de Apoio ao Ensino e
Aprendizagem), oportunizando a qualificação da sua ação docente.
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No âmbito da pesquisa, a docente publicou três capítulos de livros e seis artigos em
periódicos de circulação nacional/internacional e possui dois artigos aceitos para
publicação. Organizou um livro, a ser publicado em 2023. Apresentou um trabalho em
congresso internacional, nove em congressos nacionais, mediou mesas e palestras em
eventos. Concluiu duas pesquisas sem financiamento dentro da temática do Lazer, sua
área de atuação na universidade. Participou da organização do Congresso Brasileiro de
Estudos do Lazer. Ministrou quatro palestras. Recebeu o prêmio de “Melhor trabalho no
GT Cidades, Turismo e Espaços de Lazer no 5  Congresso Brasileiro de Estudos doo

Lazer”. A docente destaca que o artigo “Os impactos da pandemia de dovid-19 no lazer de
adultos e idosos” se tornou o mais consultado na Revista Licere, um importante periódico
na área. Tais dados mostram potencialidade de crescimento profissional no âmbito da
pesquisa e futura inserção na pós-graduação.

No âmbito da pós-graduação, orientou cinco bolsistas PED e participou de duas
bancas de mestrado como membro titular.

No que se refere à extensão, foi representante da Unicamp no Conselho Municipal
de Turismo de Campinas em 2019 e 2020 e, de 2018 a 2021, fez parte da diretoria da
ANPEL (Associação Brasileira de Pesquisa e Pós-Graduação em Estudos do Lazer). É
parecerista ad hoc de 8 periódicos científicos. Ofereceu a Oficina "Jogos Tradicionais"
para os alunos da Unicamp, em outubro de 2022.

Coordena o projeto Farra nas Férias, com edições em 2019 e 2020. O projeto conta
com apoio do GGBS (Grupo Gestor de Benefícios Sociais da Unicamp) e atende filhos de
funcionários e de docentes da universidade no mês de janeiro. É um evento grande, de
tradição na universidade, que também oferece um rico espaço extracurricular de formação
para os estudantes de graduação. Destaco a coerência entre as ações de extensão da
docente e sua área de ensino e pesquisa.

A docente tem contribuído no âmbito administrativo da unidade, tendo sido
coordenadora da comissão de biblioteca entre junho de 2018 e junho 2022, representando
a mesma em colegiados internos e externos à FEF.

A Profa. Olívia Cristina Ferreira Ribeiro ingressou na Unicamp em janeiro de 2014 e
tem atuação expressiva na graduação, na extensão e em atividades administrativas. Seus
interesses de pesquisa estão relacionados ao campo do lazer, que também é sua área de
ensino na graduação. Recomenda-se fortemente que, para o próximo relatório, a
professora priorize o início de sua atuação no âmbito da pós-graduação, com
financiamento de projetos de pesquisa, bem como de publicações em periódicos
indexados em bases de dados consolidadas em nossa área, como Scielo, Scopus, entre
outros, ampliando, assim, sua contribuição na formação, na pesquisa e na divulgação
científica.
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Considerando o posto, manifesto-me favorável à aprovação do presente Relatório
de Atividades.

 

Profa. Dra. Helena Altmann

Campinas, 24 de fevereiro de 2023.

HELENA ALTMANN 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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PARECER DA CONSELHO DEPARTAMENTAL / INTEGRADO

Conclusão: Aprovado

Comentários

O Departamento de Educação Física e Humanidades - DEFH, em reunião ordinária 
realizada em 08 de março de 2023, aprovou o Parecer sobre o Relatório de 
Atividades de Docência, Extensão e

Pesquisa – RADEP da Profª. Drª. Olívia Cristina Ferreira Ribeiro.

 

 

Profª Drª Sílvia Cristina Franco Amaral

DEFH/FEF

SILVIA CRISTINA FRANCO AMARAL 
FEF/DEFH - FACULDADE DE EDUCACAO FISICA
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Conexões, Campinas: SP. ISSN: 1983-9030  

 

 

ENCAMINHAMENTO 

 

 

Campinas, 18 de abril de 2023.  

 

 

Caro Prof. Dr. Odilon José Roble  

Presidente da Congregação da Faculdade de Educação Física da Unicamp  

    

 

Encaminho documento para inclusão na próxima reunião, referente alteração do Regimento 

da revista para adequação da nova composição de editores (enviado anteriormente em abril de 2022 

e retirado de pauta na época). 

As alterações no Regimento da revista estão destacadas no arquivo em amarelo (envio em 

Word para facilitar a discussão).  

 

Solicito também que esta pauta seja incluída após a pauta do Regimento interno da 

Biblioteca que será enviado por sua Comissão nos próximos dias.  

 

Atenciosamente,   

 

 

 

 

 

Prof. Dr. Alcides José Scaglia 

Editor-Chefe 

PAUTA BIBLIO nº 1/2023

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 42CC808B D8634D59 A41CE640 416E8307
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Documento assinado eletronicamente por Alcides José Scaglia, PROFESSOR ASSOCIADO I, em 18/04/2023, às 20:30
horas, conforme Art. 10 § 2º da MP 2.200/2001 e Art. 1º da Resolução GR 54/2017.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
sigad.unicamp.br/verifica, informando o código verificador:
42CC808B D8634D59 A41CE640 416E8307
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RESOLUÇÃO CONGREGAÇÃO FEF N°XX/2022 

 

 

REGIMENTO DA REVISTA CONEXÕES 

 

DA REVISTA E SUA SEDE 
 

Art. 1º - A revista “Conexões”, doravante denominada neste regimento de 

CONEXÕES é um periódico científico que está vinculado à Biblioteca da 

Faculdade de Educação Física Faculdade de Educação Física da Universidade 

Estadual de Campinas (FEF/Unicamp).  

 

Parágrafo Único – A CONEXÕES é sediada na Biblioteca da Faculdade de 

Educação Física da Unicamp, situada na Av. Érico Veríssimo, 701, Cidade 

Universitária “Zeferino Vaz”, CEP 13083-851, em Campinas – SP, Brasil, 

endereço eletrônico conexoes@unicamp.br 
 

DOS OBJETIVOS 
 

Art. 2º - A CONEXÕES é um periódico especializado de publicação contínua 

com objetivo de publicar, disseminar e promover o diálogo interdisciplinar 

relacionado à pesquisa em Educação Física, Ciências do Esporte e áreas 

afins. 

 

DA CONSTITUIÇÃO E ATRIBUIÇÕES 

 

Art. 3º - A CONEXÕES será administrada por um Comitê Editorial composto 
por editores científicos e um editor técnico. Dentre os editores científicos, um 

será Editor Chefe e outro será o Editor Associado, impreterivelmente 

docentes e/ou pesquisadores da área de Educação Física da Universidade 

Estadual de Campinas, eleitos pelo Comitê Editorial, com decisão 

homologada pela Congregação da FEF/Unicamp. Eles terão um mandato de 

dois anos, sendo permitidas duas reconduções. Os demais integrantes do 

Comitê Editorial serão os Editores de Área, em número mínimo de quatro, 

com mandato de dois anos, também permitidas duas reconduções. Os 

mandatos de Editor Chefe e Editor Associado têm início em períodos distintos 

dos Editores de Área, de forma que a renovação do Comitê Editorial seja 

sempre parcial. 

 

Parágrafo Primeiro – as editorias científica e técnica, que compõem o Comitê 

Editorial, deverão ser designadas pelo Comitê Editorial vigente por ato de 

nomeação. 

 

Parágrafo Segundo – A Diretoria da Faculdade de Educação Física deverá 

propiciar os meios operacionais e financeiros para que o Editor Chefe, o 
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Editor Associado e o comitê possam exercer suas funções editoriais. 

 

Art. 4º. Em caso de impedimento do Editor Chefe, por qualquer motivo, a 

Diretoria da Faculdade de Educação Física indicará, ad referendum, o Editor 

Associado ou um dos editores científicos, como Editor Chefe pro tempore, 

até ser eleito um novo editor. 

 

Art. 5º. – O Conselho Editorial, nomeado pelos editores científicos, será 

constituído por pesquisadores brasileiros e estrangeiros com reconhecida 

qualificação científica, de forma a abranger, na medida do possível, todas as 

áreas de atuação da revista. 

 

Art. 6º - São atribuições do Conselho Editorial:  

 

a) Manter o alto padrão de qualidade científica; 

b) Elaborar e atualizar a política editorial; 

c) Responsabilizar-se pelo processo de divulgação; 

d) Manter o respeito à ética, ao sigilo e ao rigor científico. 

 

Art. 7º - São atribuições do Editor Chefe e do Editor Associado: 

 
a) Coordenar a produção da revista e representar o Comitê Editorial; 

b) Liderar o Comitê Editorial; 

c) Zelar pelo cumprimento deste Regimento e demais normativas; 

d) Preservar o caráter da revista e zelar pelo nome da publicação, cuidando 

de sua periodicidade, avaliação e circulação; 

e) Presidir e convocar as reuniões do Comitê Editorial; 

f) Indicar e nomear membros do Conselho editorial para exercerem tarefas 

específicas dentro do escopo de atuação que lhe confere este regimento; 

g) Representar a CONEXÕES em qualquer foro pertinente; 

h) Elaborar orçamento (se houver) e relatórios anuais de prestação de contas 
a serem apresentados ao Comitê Editorial e instancias superiores; 

i) Elaborar projetos e meios de inserção e divulgação da revista junto aos 

órgãos de indexação para o crescimento da revista; 

j) Cuidar da gestão científica e administrativa da Revista; 

k) Colaborar no acompanhamento e nas análises das métricas utilizadas para 

a avaliação do período; 

l) Acompanhar a edição dos artigos e elaborar editorial dos volumes; 

m) Buscar recursos junto a órgãos de fomento e da Universidade Estadual de 

Campinas; 

n) Elaborar planos de desenvolvimento e divulgação da revista. 

 

Art. 8º - São atribuições do Editor Técnico: 

 
a) Liderar a equipe de técnicos e servidores não docentes que atuam no 

âmbito da CONEXÕES; 
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b) Receber e encaminhar os artigos submetidos aos Editores conforme 

indicação da Comissão; 

c) Zelar pela normalização das publicações em termos técnicos, no que diz 

respeito às normas editorais vigentes da CONEXÕES; 

d) Editorar os artigos para publicação; 

e) Atualizar o cadastro de avaliadores e revisores dos artigos submetidos; 

f) Fomentar a divulgação do periódico em redes sociais; 

g) Atualizar o sítio eletrônico da revista; 

h) Assessorar o Editor Chefe na organização de Reuniões; 

i) Colaborar no planejamento do cronograma das publicações; 

j) Acompanhar o fluxo de produção e composição da revista; 

k) Garantir que os autores sigam as Diretrizes para Autores para submissão 

dos artigos. 

 

Art. 9º - São atribuições do Comitê Editorial: 

 
a) Zelar pelo cumprimento dos prazos de avaliação e editoração do 

periódico; 

b) Elencar um corpo de pesquisadores especializados (revisores ad hoc) que 

atuará nas avaliações das pesquisas submetidas ao periódico; 

c) Participar regularmente das reuniões da Comissão e contribuir na 
elaboração das políticas da CONEXÕES; 

d) Responsabilizar-se pela seleção de pesquisas que proporcionem maior 
impacto à revista; 

e) Atuar como árbitros de desempate, quando uma contribuição tiver 
recebido pareceres antagônicos; 

f) Cuidar dos aspectos éticos relacionados à produção do conhecimento no 

âmbito da revista; 
g) Escolher o Editor Chefe dentre os editores científicos e encaminhar a 

indicação à Congregação da faculdade, nomear novos editores científicos 

e o Conselho Editorial. 

 

 

DO FUNCIONAMENTO 

 

Art. 10º - O Comitê Editorial se reunirá ordinariamente uma vez ao mês e 
extraordinariamente sempre que necessário, podendo adotar meios 

eletrônicos de interação para viabilizar a realização de suas reuniões. As 

decisões da Editoria quanto à publicação e ao lançamento da revista estão 

condicionadas à aprovação do Comitê Editorial na reunião ordinária. A 

publicação dos artigos submetidos deverá ser respaldada por 2 (dois) 

pareceres favoráveis em sistema de avaliação duplo cego. Em caso de 

pareceres claramente contraditórios, a Editoria poderá recorrer a um terceiro 

parecerista ou decidir sobre a sua publicação com base em critérios 

científicos. 

 

Art. 11º - A revista não publica textos já publicados em eventos científicos, 
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artigos de convidados sem revisão por pares e/ou traduzidos. A originalidade 

é pré-requisito para publicação. Como parte das ações de valorização da 

integridade acadêmica e prevenção do plágio, a CONEXÕES adota o serviço 

de identificação de similaridade de textos utilizando como base sistemas 

eletrônicos. 

 

Art. 12º - As publicações que utilizem métodos de pesquisa com a realização 

de experimentos envolvendo seres humanos e animais devem seguir a 

legislação específica vigente, além das normas e diretrizes aos autores da 

revista. 

 

ENDOGENIA 

 

Art. 13º A CONEXÕES seguirá as orientações da política editorial de 

indexadores internacionais e nacionais quanto à publicação de artigos 

submetidos por autores vinculados à FEF-Unicamp. Os membros do Comitê 

Editorial não podem ser autores ou coautores de artigos. A publicação de 

artigos dos quais professores e/ou estudantes desta instituição-sede sejam 

autores ou coautores será limitada até 20% por volume. Os artigos serão 

designados ao Editor Chefe e Editor Associado que se responsabilizarão pela 

condução da avaliação em sistema duplo-cego. 

 

DISPOSIÇÕES GERAIS E TRANSITÓRIAS 

 

Art. 14º - Este Regimento deverá ser revisado a cada cinco anos ou conforme 

necessidade especifica em caráter excepcional, sendo obrigatória sua 

aprovação pela Congregação da Faculdade de Educação Física da Unicamp.  

 
Art. 15º. - Os casos omissos neste Regimento serão resolvidos pelo Comitê 

Editorial. 

 

O presente Regimento entrará em vigor na data de sua aprovação na 

Congregação da Faculdade de Educação Física. 

 
 

Campinas, 5 de abril de 2022. 
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